

ОТЧЕТ НА ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА 2023 ГОДИНА
ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА РАВНИ ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНЯ
В ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

<i>Дейности</i>	<i>Отговорни институции</i>	<i>Отчет</i>	<i>Финансиране/ Източници</i>
<i>Цел 1. Осигуряване на достъп до среда за живеене, до транспорт и транспортни услуги, до информация и до комуникации.</i> <i>(Чл. 9 „Достъпност“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)</i>			
1.	Осигуряване на достъпен транспорт за хора с увреждания.	<p>1. Община Велико Търново. 2. Ръководители на общодостъпни и специализирани социални услуги в общността и учебни заведения.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Община Велико Търново закупи фабрично нов лекотоварен автомобил за разнос на храна, който е предоставен за нуждите на Домашен социален патронаж – Велико Търново. Инвестицията е в размер на 38 850 лв. с включен ДДС, като 30 691.50 лв. (79 % от стойността на превозното средство), са безвъзмездна финансова помощ от Фонд „Социална закрила“ към Министерство на труда и социалната политика. Останалата част – 21% от цената на автомобила (8 158.50 лв.), са собствения финансов принос на Община Велико Търново. <p>Безвъзмездната финансова помощ е осигурена от Целева програма „Патронажна мобилност за доставка на топъл обяд“, финансирана от Фонд „Социална закрила“ към Министерство на труда и социалната политика.</p> <p>Реализацията на проекта допринася за обновяване и модернизация на автопарка на Домашен социален патронаж – Велико Търново, който ежедневно приготвя и доставя храна на повече от 600 потребители (възрастни хора в надтрудоспособна възраст и пълнолетни лица с трайни увреждания) от 20 населени места на територията на общината. Очаква се да се оптимизира работния процес за персонала, пряко ангажиран с доставянето на храна, което ще подобри услугите, предоставяни от Домашен социален патронаж – Велико Търново.</p> <p>Реализацията на проекта подкрепя дейностите, които Община Велико Търново изпълнява по Проект BG05SFPR003-1.001-0127-C01 „Топъл обяд в Община Велико Търново“ благодарение, на който 200 лица в неравностойно социално положение получават безплатно приготвена храна за обяд.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Лицата с увреждания, настанени в КСУДБУМУ – ЦНСТМУ I, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“ №3А, вх. А, ползват специализиран транспорт. През 2023 г. е закупен нов автомобил-микробус 	От общинския бюджет, в рамките на утвърденият проектен бюджет и утвърдените бюджети на съответните социални услуги

„Фолксваген Транспортер“. Превозното средство е оборудвано с инвалидна рампа с цел осигуряване на потребителите, които ползват помощни средства. За потребителите, които се обучават в ЦСОП и ползват съпътстващи социални услуги, новия специализиран транспорт на социалната услуга осъществява необходимата мобилност до и от училище, ДЦДМУ, ДЦПЛУ, ЦСРИЛПРИЗ, ЦСРИВЛУ.

- За нуждите на потребителите на социалната услуга в общността – Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново е осигурено собствено специализирано транспортно средство. Автомобилът, обслужващ децата и младежите от Дневния център за деца и младежи с увреждания, е оборудван с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички. Осигурена е възможност за транспортиране на децата и младежите с увреждания съобразно техния режим от домашната среда до социалната услуга и до учебните заведения.

- Към настоящия момент, социалната услуга Дневен център за пълнолтни лица с увреждания (ДЦПЛУ), предоставена за управление на Фондация „Милениум“ в гр. Велико Търново не се нуждае от транспорт за своите потребители поради доброто местоположение на материалната база, която се намира в централната част на града, в близост до спирки на градския транспорт, магазини, лечебни заведения и др. По-голямата част от лицата посещават самостоятелно социалната услуга, като използват транспортните услуги в града, което от своя страна играе позитивна роля върху възможностите им за социално включване и поддържане на умения за ориентация и придвижване в населеното място. Част от потребителите разполагат с лично моторно превозно средство или близките им ги транспортират до социалната услуга.

Потребителите от специализирани социални услуги за резидентна грижа, които ползват съпътстващи социални услуги в ДЦПЛУ, ползват служебния транспорт на водещата услуга.

При осъществяване на изнесени интеграционни мероприятия извън гр. Велико Търново за потребителите на ДЦПЛУ се наема транспорт.

- Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи с увреждания, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, осигурява ежеседмичен транспорт за придвижване на децата/младежите, които посещават социалната услуга.

- По проект „Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания

в Община Велико Търново“ – Компонент 2 след проведена открита процедура по реда на ЗОП от Община Велико Търново, е закупен 1 бр. фабрично нов лек автомобил /миниван/ специално за целите на проекта. Доставеният автомобил е марка „Фолксваген“, модел „Кади“ Maxi Trendline TSI BMT. С цел улесненото му ползване от лица с увреждания и затруднения в придвижването, в техническите спецификации на възложителя, е заложено доставеното превозно средство да е дълга база. Автомобилът покрива всички технически параметри, съгласно техническите спецификации на възложителя и техническото предложение на определения за изпълнител на поръчката доставчик – „Автохойс“ ООД. През 2023 г. продължи ползването на превозното средство за нуждите на реализирания от Община Велико Търново Проект BG05SFPR002-2.001-0004-C01 „Грижа в дома в Община Велико Търново“ по Процедура BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“, финансирана от Европейски социален фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027. По проекта ежедневно се предоставят интегрирани здравно-социални услуги в домашната среда на повече от 300 лица от 18 населени места от общината.

- За нуждите на потребителите на Комплекс от социални услуги за възрастни и лица с увреждания, психични разстройства и интелектуални затруднения, гр. Велико Търново е осигурено транспортно средство с цел развиване на мобилните услуги на комплекса. Транспортното средство разполага с 6 плюс едно места, но капацитетът му вече трудно покрива растящите нужди на потребителите на Комплекса.

- Потребителите на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост I, II, III и IV в с. Церова кория ползват транспортно средство – лек автомобил „Форт Транзит“.

- За нуждите на потребителите на Комплекс от социални услуги за стари хора – Дом за стари хора „Венета Ботева“, гр. Велико Търново е осигурено транспортно средство „Пежо Рифтер“.

- Потребителите на Дом за стари хора „Св. Иван Рилски“, с. Балван ползват при необходимост транспортното средство на Дом за стари хора „Венета Ботева“ в гр. Велико Търново.

- През 2023 г. потребителите на „Комплекс от социални услуги за лица с умствена изостаналост“ – ЗЖЛУИ I и ЗЖЛУИ II гр. Дебелец продължават да ползват услугите на междуградски транспорт на ЕТ „Надежда - Н. Христова“ по линия №3 – гр. Велико Търново-гр. Дебелец и обратно.

			<p>Осигурен е транспорт от социалната услуга ЦСРИВЛУ гр. В. Търново, за транспортиране на потребителите до съпътстващите услуги.</p> <ul style="list-style-type: none"> • По проект „Инвестиция в ранното детство – гаранция за благосъстоянието на децата и семействата в Община Велико Търново“ по проект за социално включване на Министерство на труда и социалната политика, Община Велико Търново придоби през 2015 г. специализиран автомобил 11+1 места „РЕНО МАСТЪР“, пригоден за деца с увреждания. Специализираният автомобил се ползва за осъществяване на мобилната работа на Общностен център за деца и родители „Царевград“. • В изпълнение на дейностите по Проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ за нуждите на потребителите на социалната услуга в общността – Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново е закупено специализирано транспортно средство. Автомобилът е 8 местен и е оборудван с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички. Осигурена е възможност за транспортиране на децата с увреждания съобразно техния режим от домашната среда до социалната услуга и до учебните заведения. • През 2023 г. за членове на Териториалната организация на Съюза на слепите в България – Велико Търново са осигурени общо 19 броя карти за безплатно пътуване по градски линии на функциониращия обществен транспорт от фирма „Алекс ОК“. • През отчетният период е осигурена възможност за ползване на достъпен обществен транспорт за хора с увреждания. 	
2.	Предприемане на мерки за премахване на архитектурните бариери и осигуряване на физически достъп до обществени сгради, открити пространства, спортни и културни обекти за хора с увреждания.	1. Община Велико Търново; 2. Ръководители на местни структури на държавната администрация, на спортни и културни обекти и др.	<ul style="list-style-type: none"> • По информация от отдел „Техническа инфраструктура“ към Дирекция „Строителство и устройство на територията“ в Община Велико Търново през 2023 г. са изпълнени следните обекти: <ul style="list-style-type: none"> - Изграждане на кръгово кръстовище между улици „Христо Ботев“, „Седми юли“ и „Цар Тодор Светослав“; - Изграждане на кръгово кръстовище между улици „Беляковско шосе“, бул. „България“, ул. „Полтава“, ул. „Освобождение“, ул. „Краков“; - Изграждане на пешеходен надлез на ул. „Магистрална“ в гр. Велико Търново; - Рехабилитация и реконструкция на ул. „Козлодуй“ и ул. „Александър Бурмов“; - Преустройство на съществуващия санитарен възел в Детска градина 	В рамките на утвърдените проектни бюджети и бюджета на Община Велико Търново

<p>Продължаване на усилията за работа, насочена към създаването в държавата, включително и в отдалечените и селските райони, на среда, свободна от бариери.</p>		<p>„Здравец“, за да бъде пригоден за нуждите на хората с увреждания. При изграждането на новия корпус на детската градина, е направена и рампа за хора с увреждания.</p> <ul style="list-style-type: none"> • По данни на Дирекция „Култура, туризъм и международни дейности“ в Община Велико Търново, през отчетния период е изготвен проект „Читалище – с грижа за хората с увреждания“, от НЧ „Извор-1873“, с. Самоводене. Основната цел на проекта е изграждане на достъпна архитектурна среда за хора с увреждания в сградата на читалището. Проектът е финансиран от Агенция за хората с уврежданията /АХУ/ и реализиран през периода м. август - м. септември 2023 г. • През отчетния период на територията на Община Велико Търново продължават да функционират 22 Центъра за работа с деца и младежи, осъществяващи дейност в следните населени места – гр. Килифарево, гр. Дебелец, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя, с. Шемшево, с. Присово, с. Церова кория, с. Самоводене, с. Пчелище, с. Беляковец, с. Хотница, с. Русаля, с. Леденик, с. Шереметя, с. Къпиново, с. Арбанаси, с. Малки чифлик, с. Никюп, с. Ново село, с. Плаково и с. Ялово. <p>Разкриването на Центрове за работа с деца и младежи е целенасочена и последователна дейност на Община Велико Търново чрез Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“, с цел създаване на благоприятни условия за пълноценно осмисляне на свободното време на децата и младежите от 8-29 години (в т. ч. и с увреждания) чрез дейности и мероприятия, възпитаващи в екипност, приятелство и отговорно поведение. Създават възможност за диалог между децата и младежите от целевата група с цел насърчаване на взаимното уважение и сътрудничество.</p> <ul style="list-style-type: none"> • В КСУСХ – Дом за стари хора „Венета Ботева“, гр. Велико Търново са осигурени: рампа при подхода към входа на услугата, асансьор с подходяща големина и парапети, подпомагащи придвижването на първия етаж, както и на стаите и баните за улеснение на трудноподвижните потребители. • Всички потребители на КСУЛУИ гр. Дебелец имат достъп до обществени сгради, открити пространства, спортни и културни обекти. КСУЛУИ е с изградена добра инфраструктура и материална база, намира се в близост до здравна служба, пощенска станция, кметство, магазини, фризьорски салони, заведения и др. <p>Изградена е рампа за инвалидни колички, с изградени бордюри и парапет от двете страни с двойна ръкохватка за инвалиди, в съответствие с</p>	
---	--	--	--

			изискванията на чл. 16, т. 6 във връзка с т. 5 от Наредба №4/01.07.2009 г. за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в съответствие с изискванията за достъпна среда за населението, включително за хората с увреждания.	
3.	Осигуряване на специални условия за движение, спиране и паркиране на моторни превозни средства, обслужващи хора с трайни увреждания.	1. Община Велико Търново; 2. Дирекция „Социално подпомагане“; 3. Общински организации за и на хората с увреждания	<p>През 2023 г. съгласно изискванията на чл. 99а от Закона за движение по пътищата и утвърдена от Кмета на Община Велико Търново „Инструкция за условията и реда за издаване на карта за безплатно паркиране на моторни превозни средства, обслужващи хора с трайни увреждания, и за използване на улеснения при паркиране в Община Велико Търново“, със средства от общинския бюджет са издадени 554 броя карти за паркиране на хора с трайни увреждания, от които 38 бр. са за деца с трайни увреждания. През отчетната година притежатели на карти за паркиране са 335 мъже и 219 жени, като карти се издават на лица, в т.ч. деца с трайни увреждания, регистрирани по постоянен адрес на територията на Община Велико Търново, за които органите на медицинската експертиза са установили степен на трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане 50 и над 50 на сто.</p> <p>Наредба №Н-19/02.12.2008 г. урежда условията и реда за освобождаване на лица с 50 и над 50 на сто намалена работоспособност от винетни такси при ползване на републиканските пътища. Съгласно промените в чл. 10в, ал. 1 от Закона за пътищата, в сила от 01.07.2009 г., лице с 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане се освобождава от заплащане на винетна такса за един лек автомобил – негова собственост или съпружеска имуществена общност, или лица или семейства, отглеждащи деца с трайни увреждания до 18-годишна възраст и до завършване на средно образование, но не по-късно от 20-годишна възраст, с обем на двигателя до 2 000 куб.см. включително и мощност до 117,64 kW /160 к.с./</p> <p>През 2023 г. в Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са подадени 2249 бр. заявления-декларации за издаване на безплатна годишна електронна винетка.</p> <p>През периода са издадени 2183 бр. електронни винетки на хора с 50 и над 50 на сто трайно намалена работоспособност или вид и степен на увреждане, в т.ч. 2086 бр. за лица и 97 бр. за деца. Отказаните заявления са 29 бр., от тях 25 бр. за лица и 4 бр. за деца.</p>	В рамките на утвърдените бюджети на отговорните институции и организации

Цел 1а. Защита срещу експлоатация, насилие и тормоз

(чл. 16 „Защита срещу експлоатация, насилие и тормоз“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)

1.	Събиране и генериране на данни за лицата с увреждания, включително жени, момичета и момчета с увреждания и лицата настанени в институции, изложени на насилие	1. Агенция за социално подпомагане; 2. Агенция за качество на социалните услуги; 3. Общини; 4. Доставчици на социални услуги	<p>През отчетния период на територията на община Велико Търново продължават да функционират:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Комплекс от социални услуги „Търновград“, гр. Велико Търново, ул. „Драган Цончев“ №8, включващ Кризисен център за лица, блок 1 (с капацитет 15 места) и Кризисен център за лица блок 2 (с капацитет 15 места) и - Кризисен център за деца, с Балван, ул. №4, общ. Велико Търново (с капацитет 15 места). <p>Кризисен център е комплекс от социални услуги за лица, пострадали от насилие, трафик и бедствия, които се предоставят за срок от 3 до 6 месеца и са насочени към оказване на индивидуална подкрепа, задоволяване на ежедневните потребности и правно консултиране или социално-психологическа помощ, когато се налага незабавна намеса, включително чрез мобилни екипи за кризисна интервенция.</p> <p>Кризисен център за лица е 24 часова социална услуга, с препоръчителен период на ползване – 3 месеца и максимален период на ползване до 6 месеца. Социалната услуга осигурява достъп и до малките населени места чрез работа на специализиран мобилен екип, който осъществява работа на терен. Мобилната работа предоставя достъп до професионална помощ, подкрепа и защита на пострадалия.</p> <p>Екипът на Комплекс от социални услуги „Търновград“ гр. Велико Търново предоставя 24-часови консултативни и мобилни услуги. През 2023 г. услуги за подслон са получили 74 лица, в т.ч. 29 лица и 45 деца, мобилни услуги и консултации са предоставени на 33 лица, нуждаещи се от подкрепа, психосоциална работа, преодоляване на кризи, медицинска помощ, юридически консултации. За отчетния период е имало само едно дете с увреждане с диагноза: „двустранны невросензорна загуба на слуха“.</p> <p>Кризисен център за деца жертви на трафик или пострадали от насилие предоставя социални услуги на деца, пострадали от насилие или жертви на трафик. Потребителите на услугата са момичета на възраст от 6 до 18 години, жертви на трафик или пострадали от насилие. Социалната услуга осигурява подслон и храна; задоволяване на здравни потребности; емоционална и психологическа подкрепа за преодоляване на травмата; включване на детето в образователния процес; консултиране и информиране; обучение в жизнени</p>	В рамките на утвърдените бюджети на съответните институции и социални услуги
----	---	---	---	--

и социални умения; организиране на свободното време; съдействие за пълноценно включване, социална подкрепа и социална интеграция. През 2023 г. 23 деца без увреждания са ползвали услуги от центъра.

Цел 2. Осигуряване на адекватна подкрепа за живот в общността
(Чл. 19 „Независим живот и включване в общността“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)

1.	<p>Продължаване предоставянето на специализирана почасова социална услуга „Асистентска подкрепа“, предоставяна в домашна среда и в общността на възрастни хора в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване, които нямат определена по съответния ред степен на намалена работоспособност и на деца с трайни увреждания и пълнолетни лица с трайни увреждания с определена чужда помощ.</p>	Община Велико Търново.	<p>Съгласно Решение на Великотърновски Общински съвет №451/28.01.2021г. и в изпълнение на Заповед №РД01-2522/31.12.2020 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, считано от 01.01.2021 г. на територията на Община Велико Търново е създадена и функционира социалната услуга „Асистентска подкрепа“ с адрес: гр. Велико Търново, пл. „Майка България“ №2, с капацитет 208 потребители.</p> <p>Към 31.12.2023 г., потребители на социалната услуга „Асистентска подкрепа“ са общо 214 лица от град Велико Търново и от 18 населени места в община Велико Търново, на които се предоставят почасови социални услуги в домашна среда от 66 социални асистенти, от които 11 на 4 часов работен ден. През 2023 г., чрез предоставяне на асистентска подкрепа са подпомогнати в домашна среда 270 потребители.</p> <p>От стартиране на социалната услуга до края на 2023 г., 577 лица са заявили желанието да ползват асистентска подкрепа, от тях 97 са през 2023 г.</p> <p>Към края на м. декември 2023 г. в Списък с чакащи за ползване на социалната услуга „Асистентска подкрепа“ са включени 83 лица.</p> <p>През 2023 г. е разработена и утвърдена цялостната документация, необходима за функционирането на социалната услуга „Асистентска подкрепа“, в съответствие с нормативно определените стандарти за качество утвърдени съгласно Наредба за качеството на социалните услуги.</p> <p>През отчетния период, персонала на услугата е взел участие в 2 индивидуални супервизии и 2 групови супервизии.</p> <p>Във връзка с приключване на дейностите по Проект „Грижа в дома в Община Велико Търново“, Община Велико Търново предприе предварителни действия за осигуряване на устойчивост на услугите, предоставяни в домашна среда, чрез искане за промяна на броя на потребителите на социалната услуга „Асистентска подкрепа“, в изпълнение на разпоредбите на Закона за социалните услуги и Правилника за неговото прилагане.</p> <p>Със Заявление с изх. №12-33-12/30.08.2023 г., Община Велико Търново</p>	Средствата за издръжка на социалната услуга Асистентска подкрепа са 100 % от държавния бюджет, и са в размер на 1 268 881,00 лв.
----	--	------------------------	---	--

			<p>иницира производство по издаване на Заповед за предварително одобрение от Агенцията за социално подпомагане за промяна на броя на потребителите на социалната услуга „Асистентска подкрепа“, считано от 01.11.2023 г. В следствие с Писмо с изх. №12-33-12#1/01.09.2023 г. е извършена корекция в датата на исканата промяна, считано от 01.12.2023 г. Със Заповед №РД01-1810/14.09.2023 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане е дадено предварително одобрение за промяна на броя на потребителите на социалната услуга „Асистентска подкрепа“ от 208 на 458 потребители, считано от 01.12.2023 г.</p> <p>С Решение №23 от 30.11.2023 г. на Великотърновски общински съвет се даде съгласие за промяна на броя на потребителите на социалната услуга „Асистентска подкрепа“, гр. Велико Търново, ул. „Филип Тотю“ №18, от 208 на 458 потребители, считано от 01.12.2023 г.</p>	
2.	<p>Продължаване реализацията на Проект „Разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения“ по Процедура чрез директно предоставяне на конкретен бенефициент, BG05M9OP001-2.062 - Социално включване на лицата с психични разстройства и с интелектуални затруднения по ОП „Развитие на</p>	Община Велико Търново	<p>Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения в село Церова кория е създаден по Проект „Разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 година, който се изпълнява от 22.12.2020 г. до 31.11.2023 г. В рамките на проектните дейности са ремонтирани, обзаведени и оборудвани помещения в сгради общинска собственост с Акт за общинска собственост №6750/20.03.2019 г. с административен адрес: село Церова кория, общ. Велико Търново, ул. „Втора“ № 26а.</p> <p>Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения е ситуиран в две сгради реконструирани, ремонтирани и адаптирани, намиращи се в с. Церова кория, ул. „Втора“ № 26а, в рамките на Проект BG05M9OP001-2.062-0004-C01 „Разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020. Материалната база осигурява отлични условия за ползване от потребителите на услугата и отлични условия за организация на работния процес.</p> <p>Социалната услуга разполага със зала за активни занимания; санитарни помещения (едното с баня); санитарно помещение с баня за персонала; стаи за персонала, офис помещения; кухненски бокс с трапезария; зала за лечебна физкултура/рехабилитация/психомоторика; зала за индивидуална работа;</p>	В рамките на утвърдения бюджет на проекта и със средства от държавния бюджет.

	<p>човешките ресурси” 2014-2020 г. и осигуряване на устойчивост на дейностите по проекта чрез осигуряване на средства от държавния бюджет</p>		<p>кабинет на психолог/логопед; зала за арт и други терапии; зала за трудотерапия; складови помещения; обслужващи помещения. Всички санитарни помещения разполагат с повиквателна система с бутон за сигнализация при инцидент, в общите помещения и прилежащите пространства е изградено видео наблюдение. В сградата има изградена пожароизвестителна система и СОТ.</p> <p>Към центъра е оформено парково пространство с кът за отдых с паркови пейки и маси, както и два броя площадки със съоръжения за двигателна активност на открито. За потребителите е осигурен постоянен достъп до информация (интернет, телевизия).</p> <p>Съгласно Решение №1487/31.08.2023 г. на Великотърновски общински съвет и Решение №24/ 30.11.2023 г. на Великотърновски общински съвет е разкрита социалната услуга „Център за социална рехабилитация и интеграция“ за лица с психични разстройства и интелектуални затруднения с брой потребители 40, с адрес на услугата: село Церова кория, общ. Велико Търново, ул. „Втора“ № 26а, в сгради общинска собственост с Акт за общинска собственост №6750/20.03.2019 г., считано от 01.12.2023 г.</p>	
3.	<p>Реализиране на Проект „Предоставяне на специализирани социални услуги Център за грижа за лица с умствена изостаналост - 4 броя в с. Церова кория и Център за грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване - 1 бр., в гр. Велико Търново, ул. „Симеон Велики“ № 3“ по Процедура - BG05M9OP001-2.090 - Нова дългосрочна грижа за възрастните</p>	Община Велико Търново	<p>През 2021 г. приключи реализацията на проектните дейности с изграждане на социалната инфраструктура за разкриването на 4 бр. „Център за грижа за лица с умствена изостаналост“ с общ капацитет 60 лица (места) в с. Церова кория, община Велико Търново и 1 бр. „Център за грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване“ с капацитет 15 лица (места) в град Велико Търново, ул. „Симеон Велики“ №3, вх. В.</p> <p>На 01 август 2022 г. стартира изпълнението на подписания административен договор между Община Велико Търново и Министерство на труда и социалната политика за осигуряване на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020, процедура чрез директно предоставяне на конкретен бенефициент BG05M9OP001-2.090 – Нова дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания – Етап 2 – предоставяне на новите услуги за изпълнението на Проект BG05M9OP001-2.090-0019-C01 „Центрове за дългосрочна грижа - новите социални услуги в Община Велико Търново“. В изпълнение на заложените по Проекта цели са разкрити пет нови социални услуги от резидентен тип.</p> <p>На 14 декември 2022 г. със Заповед №РД 22-2260/12.12.2022 г. на Кмета на Община Велико Търново е разкрит „Комплекс от социални услуги за лица</p>	В рамките на утвърдения бюджет на проекта и със средства от държавния бюджет.

<p>и хората с увреждания – Етап 2, по Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси" 2014-2020 г. и осигуряване на устойчивост на дейностите по проекта чрез осигуряване на средства от държавния бюджет</p>		<p>с умствена изостаналост“, включващ: Център за грижи за лица с умствена изостаналост I, II, III и IV с. Церова кория, ул. „Втора“ № 28, с капацитет 15 места за всеки център или общо 60 места.</p> <p>С разкриване на социалната услуга, от Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са настанени 43 потребители, оценени и изведени от Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост в с. Пчелище, общ. Велико Търново.</p> <p>На 14.06.2023 г. са настанени още 3 потребители от „Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост“ в селище Качулка, общ. Сливен.</p> <p>Към 30.06.2023 г. по проекта са назначени 29 лица за изпълнение на проектните дейности в Центрове за грижа за лица с умствена изостаналост село Церова кория, ул. „Втора“ № 28, както следва: Управител – 1 бр., специалист социални дейности – 3 бр., медицинска сестра – 2 бр., касиер, домакин – 1 бр., готвач – 1 бр., помощник – готвач – 1 бр., трудотерапевт – 1 бр., санитар – 16 бр., шофьор - 1 бр., работник поддръжка – 1 бр., градинар – 1 бр.</p> <p>Потребителите, ползващи социалната услуга Център за грижи за лица с умствена изостаналост (ЦГЛУИ) с. Церова кория са пълнолетни лица с различна степен на умствена изостаналост и степен на увреждане с над 50 на сто трайно намалена работоспособност или вид и степен на увреждане, определени с ЕР на ТЕЛЖ, които не могат сами да се грижат за себе си, както и да им бъдат задоволявани ежедневните потребности в семейна среда или са изчерпани възможностите за ползване на социални услуги в общността и имат нужда от 24-часова подкрепа в специализирана среда. Само 7 лица от тях са дееспособни, едно лице е поставено под ограничено запрещение и 37 лица са поставени под пълно запрещение. Служителите в своята работа спазват и гарантират правата на потребителите. Всеки потребител на услугата получава необходимата индивидуализирана подкрепа, съобразно потребностите, които има, като при предоставянето ѝ се уважават и насърчават неговата автономност, достойнство, право за самостоятелно вземане на решения, както и физическото, емоционално и социално благополучие.</p> <p>8 от настанените лица в ЦГЛУИ в с. Церова кория посещават съпътстваща социална услуга „Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения“ /ЦСРИЛПРИЗ/ в гр. Велико Търново, а 34 посещават ЦСРИЛПРИЗ в с.</p>	
---	--	--	--

			<p>Церова кория. С тях работят различни специалисти и това допринася за доброто им развитие, обогатява познанията им, кара ги да се чувстват значими и осмисля ежедневието им.</p> <p>На 30.06.2023 г. приключи реализирането на проектните дейности, съгласно Решение №1396/29.06.2023 г. на Великотърновски общински съвет, социалните услуги „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост“ I, „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост“ II, „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост“ III, „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост“ IV са разкрити като делегирана от държавата дейност, считано от 01.07.2023 год. с общ капацитет 60 места (15 места за всеки център).</p> <p>Със Заповед РД№22-2316/22.12.2022 г. на Кмета на Община Велико Търново от 03.01.2023 г. е разкрит „Център за грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване“, гр. Велико Търново с капацитет 15 места. С разкриване на социалната услуга са назначени 11 души персонал – социален работник с ръководни функции, социален работник, медицински специалист, санитар, работник-поддръжка.</p> <p>Съгласно Решение №1398/29.06.2023 г. на Великотърновски общински съвет, считано от 01.07.2023 г. социалната услуга Център за настаняване от семеен тип за стари хора е разкрита като делегирана от държавата дейност, с капацитет 15 потребители.</p>	
4.	Продължаване процеса на интеграция и ресоциализация и повишаване на качеството на грижа за лица /в т. ч. и деца/ с увреждания, настанени в специализирани социални услуги за резидентна грижа в общността.	1.Община Велико Търново, Дирекция „Социално подпомагане“ 2. Ръководители на специализирани институции и услуги в общността.	<p>В зависимост от условията и ресурсите, с които разполагат специализираните институции, в т.ч. услугите за резидентна грижа и социалните услуги в общността, се сформират различни трудовотерапевтични групи, в които се включват потребители на социални услуги, като се отчитат техните индивидуални желания, потребности и интереси. Заниманията са съобразени с тяхното психическо и физическо състояние и интелектуални възможности.</p> <p>През отчетния период в направленията занимателна и функционална грудотерапия са сформирани различни трудовотерапевтични групи: зеленчукопроизводство, цветарство, готварство, битов труд, плетиво, изобразителна и конструктивна дейност, керамика, игри за развитие на фината моторика, четене, писане, музика, арттерапия, графика с конец, развитие на комуникативните умения.</p> <p>В направление Терапия и рехабилитация са формирани следните клубове:</p>	В рамките на утвърдените бюджети

Монтесори; Социални умения; Сценични изкуства; Забавна работилница; Традиция. В направление Обучение за придобиване на умения са формирани следните клубове: Кулинарна работилница; Ръкоделие; Приятели на природата; Екоградина. Чрез участието си в тези групи, потребителите на социални услуги, развиват своите умения, придобиват нови знания и осмислят ежедневието си. Успоредно с това се провеждат и индивидуални занимания.

В специализираните институции и социални услуги за резидентна грижа са разработени Програми за провеждане на социална работа със семействата на настанените лица. В изпълнение на програмите ежесечно са провеждани разговори с близките на лицата, изпращани са картички за различни празници, стимулирани са срещите както в услугата, чрез посещения на близките в специализираните институции и социални услуги за резидентна грижа, така и в домашна среда, чрез ползване от потребителите на домашен отпуск.

- През 2023 г., 103 потребители на специализирани социални услуги за резидентна грижа са ползвали общодостъпни и/или специализирани социални услуги в общността. През отчетния период няма реинтегрирани лица с увреждания, потребители на специализирани социални услуги и изведени потребители на специализирани социални услуги за хора с увреждания в социални услуги в общността, в т. ч. и от резидентна грижа.

- През 2023 г. в Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост IV в с. Церова кория, са настанени 7 потребители от Преходно жилище за лица с умствена изостаналост „Надежда“ в с. Церова кория и 8 потребители от Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост в с. Три кладенци, общ. Враца. В края на отчетния период, Центрове за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост I, II, III, IV в с. Церова кория функционират с пълен капацитет.

- Четири лица с трайно намалена работоспособност, които са настанение в Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с психични разстройства в с. Церова кория полагат труд по извънтрудови правоотношения – 1 лице в Кметство с. Церова кория като Общ работник и 3 лица в Държавна психиатрична болница с. Церова кория като Портиери.

- През 2023 г. 14 лица с трайни увреждания, потребители на КСУДБУМУ – ЦНСТМУ 1, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“ №3А, вх. А, са ползвали подкрепящите социални услуги в общността на ДЦДМУ, ДЦПЛУ, ЦСРИЛПРИЗ, ЦСРИВЛУ.

- През отчетния период 32-ма потребители от Дом за пълнолетни лица с

умствена изостаналост, Преходно жилище за възрастни хора с умствена изостаналост „Надежда“ и Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост в с. Церова кория са посещавали различни услуги в общността: 9 потребители са посещавали ДЦПЛУ гр. Велико Търново, 7 потребители са посещавали ЦСРИВЛУ гр. Велико Търново, 3 потребители са посещавали ЦСРИЛПРИЗ гр. Велико Търново и 13 потребители са посещавали ЦСРИЛПРИЗ с. Церова кория.

- В рамките на социалните услуги ЦНСТПЛУИ I, II, III и IV в с. Церова кория, трудотерапевти и социални работници провеждат индивидуални и групови дейности с потребителите. Заниманията са съобразени с тяхното физическо състояние и интелектуални възможности.

През на 2023 г., 10 потребители от социалните услуги ЦНСТПЛУИ I, II, III и IV са посещавали по график съпътстваща социална услуга ЦСРИЛПРИЗ в гр. Велико Търново, 2 потребители са посещавали ЦСРИВЛУ гр. Велико Търново, 1 лице е ползвало съпътстваща социална услуга ДЦПЛУ гр. Велико Търново, а 35 потребителя ЦСРИЛПРИЗ в с. Церова кория. Работата с различни специалисти допринася за по- доброто развитие на потребителите, обогатява познанията им, кара ги да се чувстват значими и осмисля ежедневието им.

- През отчетния период 7 потребители на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, източно крило са ползвали съпътстващи социални услуги към Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни лица с увреждания над 18 години и Център за социална рехабилитация за лица с психични разстройства и лица с интелектуални затруднения в гр. Велико Търново.

- През отчетния период 6 потребители на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, западно крило са ползвали съпътстващи социални услуги в Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни лица с увреждания над 18 години, Център за социална рехабилитация за лица с психични разстройства и лица с интелектуални затруднения, Дневен център за деца и младежи с увреждания и Дневен център за пълнолетни лица с увреждания в гр. Велико Търново.

- През отчетния период, социални услуги в ДЦПЛУ гр. Велико Търново

			<p>са ползвали общо 33 потребители – 21 лица от семейна среда и 12 лица, потребители на следните специализирани социални услуги за резидентна грижа:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 9 потребители от КСУПЛУИ – с. Церова кория; - 1 потребител от КСУПЛУИ – гр. Дебелец; - 1 потребител от КСУДИМУ – гр. Велико Търново; - 1 потребител от КСУПЛУИ – гр. Велико Търново. <ul style="list-style-type: none"> • През отчетния период, социални услуги в Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и интелектуални затруднения (ЦСРИЛПРИЗ), гр. Велико Търново са ползвали общо 25 лица, потребители на специализирани социални услуги за резидентна грижа: <ul style="list-style-type: none"> - КСУПЛУИ, ДПЛУИ, с. Церова Кория – 1 лице; - КСУПЛУИ, ЦНСТПЛУИ I, с. Церова кория – 2 лица; - КСУПЛУИ, ЦНСТПЛУИ II, с. Церова кория – 4 лица; - КСУПЛУИ, ЦНСТПЛУИ III, с. Церова кория – 3 лица; - КСУПЛУИ, ЦНСТПЛУИ IV, с. Церова Кория – 2 лица; - КСУПЛУИ, ЦНСТПЛУИ, гр. Велико Търново – 8 лица; - КСУДБУМУ, гр. Велико Търново – 3 лица; - КСУЛУИ, гр. Дебелец – 2 лица. 	
5.	Реализиране на Проект на Община Велико Търново по ОП РЧР 2014-2020 г. „Общностен център за деца и родители Царевград“ и осигуряване на устойчивост на проектните дейности	Община Велико Търново	<p>На 01.08.2016 г. Община Велико Търново стартира изпълнението на Проект BG05M9OP001-2.004-0046 „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ по процедура BG05M9OP001-2.004 „Услуги за ранно детско развитие“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020. Проектът е с продължителност 77 проектни месеца, от 01 август 2016 г. до 31 декември 2022 год. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–С01 и Допълнително споразумение №4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–С01), а с решение на Комитета за наблюдение на Оперативната програма „Развитие на човешките ресурси“ е увеличена продължителността на предоставяне на услугите до 30.06.2023 г.</p> <p>Обща стойност на БФП за изпълнението на проекта е 1 595 035.00 лв. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–С01 и Допълнително споразумение №4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–С01).</p> <p>Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ предоставя услуги за ранно детско развитие, които са в подкрепа на бъдещи родители,</p>	В рамките на утвърдения бюджет на проекта

семејства с деца од 0 до 7-годишна возраст, деца с уврежданија и забавяне в развитието.

През првото шестмесечие на 2023 г. услугата „Ранна интервенција на уврежданијата и индивидуална педагогическа подкрепа за деца с уврежданија“ (РИУ и ИППДУ) е предоставяна на общо 61 деца. Най-търсените специалисти в услугата продължават да бъдат логопедите, но след приемане на първоначалната заявка на родителите се стига до общо решение за включване на другите специалисти в работата с детето – специален педагог, психолог, рехабилитатор. Към услугата РИУ и ИППДУ има и назначен педиатър по ЗОП. Специалистите на РИУ и ИППДУ осигуряват подкрепа на семејства с деца од 0 до 7 г. в риск од/със забавяне в развитието поради ниско тегло при раждане, недоносеност, хронично заболяване, липса на стимулиране и/или изоставяне в ранна детска возраст, норми и форми на поведение; с диагностицирано състояние/увреждане. Услуга РИУ и ИППДУ подкрепя естествените процеси на развитие и дава насоки на семејствата за намаляване на процесите, благоприятстващи забавянето в развитието.

Екипът на услугата „Формиране и развитие на родителски умения и семејно консултирање и подкрепа“ (ФРРУ и СКП) е работил със 60 семејства (бъдещи родители и родители с деца до 7-год. возраст), с които са провеждани индивидуални, групови консултации и домашни посещения.

Най-често родителите се консултират по отношение на въпроси, свързани с ежедневните грижи за децата и справяне с трудни възпитателни ситуации, грижа за бременната и подготовка за раждане; кърмене; трудности при отглеждане и възпитание на детето; преодоляване на естествените „кризи“ в развитието на детето; психо-емоционално и физическо развитие на детето. Чрез своята дейност екипът на услугата подпомага формирането на родителски умения, оказва подкрепа на родителите в грижите за детето и изграждане на устойчива връзка дете-родител.

През првото шестмесечие на 2023 г. екипът на ФРРУ и СКП е провел 62 индивидуални консултации.

През отчетниот период са проведени 15 информационални среќи и информационални обхода. Екипът на услугата е извършил 13 домашни посещения на територијата на Община Велико Търново. Оказана е подкрепа на бременни здравно неосигурени жени, които са придружавани од екипа за консултации с акушер-гинеколог назначен по ЗОП към ОЦДР. Провеждани са среќи и консултации с акушерка, педиатър, юрист, а също така бе

осигурявана възможност за среща с консултант по кърмене към НАПК.

Проведени са информационни срещи и обходи в гр. В. Търново и на територията на цялата община.

През първото шестмесечие на 2023 година през услугата „Семеен център за деца от 0 до 3 години“ са преминали 53 деца. СЦД е място, където децата с изоставане в една или няколко сфери на своето развитие усвояват нови навици за ежедневието си, получават индивидуално внимание с акцент върху конкретна потребност. Родителите от своя страна получават информация за това как се справя детето и какви са неговите реални възможности извън семейната среда. Услугата се предоставя и на родители, чиито деца не са записани в детско заведение, деца, на които им предстои тръгване на ясла/градина и тук те правят своя плавен преход от семейната среда към детското заведение. С децата провеждат занимания детегледачки, а престоят им бива наблюдаван от медицинска среда. С децата биват провеждани дейности за обучение за придобиване на хигиенни навици; умения за самостоятелност; изграждане на дневен режим; умения за независимост в дома и извън него (детска ясла, детска градина); умения за общуване; придобиване на практически умения от децата, съобразени с тяхната възраст, степен на развитие и индивидуални особености; формиране на личностни качества, отношение към света, норми и форми на поведение. СЦД е място, където с цел равен достъп до детски заведения има възможност за почасов или целодневен престой за деца от 0 до навършване на 3-годишна възраст чрез посещение в среда, близка до тази предоставяна в детските заведения. Вследствие престоя в СЦД децата придобиват умения и се приучават към навици типични за възрастовата група. По този начин се прави плавен преход и лесна адаптация към среда, различна от семейната.

На 30.06.2023 г. успешно приключи реализирания от Община Велико Търново Проект „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“.

Община Велико Търново предприе необходимите действия, съгласно действащото законодателство, за осигуряване на устойчивост на проектните дейности, чрез създаване на социална услуга „Общностен център за деца и семейства“ /ОЦДС/, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, с капацитет 78 потребители, считано 01.07.2023 г.

Със Заявление с изх. №12-33-3/15.03.2023 г. на Кмета на Община Велико Търново за инициране на производство по издаване на Заповед за предварително одобрение от Агенция за социално подпомагане за създаване

на нова специализирана социална услуга „Общностен център за деца и семейства“.

С Писмо с наш вх. №12-46-3/31.03.2023 г. е получена Заповед №РД01-0497/28.03.2023 г. на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане за даване на предварително одобрение за създаване на социалната услуга „Общностен център за деца и семейства“ в гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, с капацитет 78 потребители.

С Решение №1319 /27.04.2023 г. на Великотърновски общински съвет се даде съгласие за разкриване на социалната услуга „Общностен център за деца и семейства“, с капацитет 78 потребители, считано от 01.07.2023 г., като делегирана от държавата дейност.

Услугата е насочена към подкрепа на бъдещи родители и семейства с деца до 7-годишна възраст. Подкрепата се осъществява от назначен персонал, както следва: 1 бр. управител, 1 бр. касиер-домакин, 1 бр. шофьор, ½ щ. бр. хигиенист; 3 бр. социален работник, 2 бр. психолог, 2 бр. логопед, 3 бр. сътрудник социални дейности, 1 бр. социален педагог, 2 бр. детегледачки, 1 бр. медицинска сестра и 1 бр. рехабилитатор.

Услугите предоставяни от „Общностен център за деца и семейства“, съгласно Закона за социалните услуги са: информиране и консултиране (общодостъпна и специализирана), обучение за придобиване на умения (общодостъпна и специализирана), терапия и рехабилитация, застъпничество и посредничество, мобилна превантивна общностна работа. Услугите се предоставят по заявка на родителите за краткосрочен период до 2 месеца или след насочване с Предварителна оценка на потребности, изготвена от ОЗД.

От стартиране на услугата, като делегирана от държавата дейност до 31.12.2023 г. са сключени 44 договора за деца на възраст до 7 години, като на 12 от тях са е предоставяна услугата „Информиране и консултиране“, на 39 „Терапия и рехабилитация“, на 18 „Обучение на придобиване на умения“ и на 2 „Застъпничество и посредничество“.

През 2023 г. в ОЦДС, гр. Велико Търново е предоставяна услугата „Обучение за придобиване на умения“ и на 25 деца от 0 до 3 г., където те престояват до 4 часа. С децата се работи в посока придобиване на различни умения, съобразно възрастовите и индивидуални особености и потребности - социализация в група, адаптация в среда извън семейната, обучение за придобиване на хигиенни навици, обучение за придобиване на навици за хранене и сън. Вследствие на предоставяните програми, децата придобиват

			<p>умения и се приучават към навици типични за възрастовата група. По този начин се прави плавен преход и лесна адаптация към среда, различна от семейната.</p> <p>През отчетния период са предоставяни общодостъпни услуги на 18 родители. Услугата разполага със служебен автомобил (бус 10+1 места), чрез който се осъществява мобилната работа на екипа, както и осъществяване на транспорт на потребители на услугата при необходимост.</p> <p>От стартирането на дейността на ОЦДС като държавно делегирана дейност са проведени две групови срещи с родители в центъра и една групово среща с деца в ДГ „Надежда“ в гр. Килифарево с участие на логопедите на услугата. На родителите е разяснено езиково-говорното развитие на децата, консултирани са кога да търсят помощта на логопед. С децата е проведена групово беседа на тема: „Хигиенни навици“. Логопед посещава и провежда индивидуални консултации с децата на място в детската градина в гр. Килифарево.</p>	
6.	Предоставяне и ползване на лична помощ от хора с трайни увреждания по реда на Закона за личната помощ.	1.Община Велико Търново, 2. Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново	<p>В изпълнение на Закона за личната помощ и Наредба №РД-07-7 от 28.06.2019 г. за включване в механизма лична помощ, през 2023 г. Община Велико Търново в качеството си на доставчик продължи да организира и ръководи дейността по предоставянето на лична помощ.</p> <p>Ползватели на лична помощ по реда на Закона за личната помощ са хората с трайно увреждане с установени вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ и децата с 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност без определена чужда помощ.</p> <p>През 2023 г. в Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново са подадени 157 заявления-декларации от лица с увреждания за включване в механизма „Лична помощ“. Издадени са 154 направления за включване в механизма „Лична помощ“, от които 114 за лица и 40 за деца. На три лица, подали заявление-декларация за изготвяне на индивидуална оценка на потребностите за ползване на лична помощ, е извършена индивидуална оценка без препоръка за включване в механизма, поради това, че лицата не са отговорили на изискванията за ползватели на лична помощ по реда на Закона за личната помощ.</p> <p>През отчетния период са подадени и приети 155 броя Заявления-декларации за включване в механизма „лична помощ“ от кандидати за ползватели и 148 броя заявления-декларации от кандидати за асистенти по</p>	През отчетния период Агенция за социално подпомагане е предоставила средства на Община Велико Търново в размер на 3 876 789,99 лв.

			<p>реда на Закона за личната помощ. Сключени са 209 броя тристранни споразумения за предоставяне и ползване на лична помощ и 214 броя трудови договори.</p> <p>За периода януари-декември 2023 г., 431 асистента са предоставяли лична помощ, от които 53 асистента извън семейния кръг на ползвателите.</p> <p>Общият брой на ползвателите на лична помощ за 2023 г. е 504 лица, като от тях 424 са пълнолетните лица с трайни увреждания, а 80 – са деца.</p>	
7.	<p>Реализиране на Проект BG05SFPR002-2.001-0004-C01 „Грижа в дома в Община Велико Търново“ по Процедура BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“, финансирана от Европейски социален фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027.</p>	Община Велико Търново	<p>През 2023 г., Община Велико Търново продължи изпълнението на дейностите по Проект BG05SFPR002-2.001-0004-C01 „Грижа в дома в Община Велико Търново“ по Процедура BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“, финансирана от Европейски социален фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027.</p> <p>Проектните дейности стартираха, считано от 07.11.2022 г. за период от 12 месеца - до 07.11.2023 г.</p> <p>Основната цел на Проект „Грижа в дома в Община Велико Търново“ е да осигури подкрепа в домашна среда за 330 възрастни хора в невъзможност за самообслужване и хора с увреждания, като по този начин се защитава обществения интерес и се отговаря на нуждите на населението.</p> <p>През м. октомври 2023 г., е извършена промяна в Условието за кандидатстване по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“ по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027, чрез която се предоставя възможност на общините за удължаване срока на изпълнение на договорите по процедурата с период от два пъти по 3 месец. В тази връзка, Община Велико Търново подписа Допълнително споразумение към Договор за отпускане на безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на дейностите по Проект BG05SFPR002-2.001-0004-C01 „Грижа в дома в Община Велико Търново“ за удължаване на срока на проектните дейности до 07.02.2024 г. С подписаното споразумение общата стойност на отпуснатата безвъзмездна финансова помощ по Договор №BG05SFPR002-2.001 -0004 – C01 възлиза в размер на 2 162 589.00 лв.</p> <p>През отчетния период във връзка с промяна на адреса на разкрития Център за почасово предоставяне на мобилни интегрирани здравно-социални услуги в общността или в домашна среда от гр. Велико Търново, ул. „Филип Тотю“ №18 на гр. Велико Търново, ул. „Симеон Велики“ №3, вх. Г, с Решение №1486/31.08.2023 г. на Великотърновски общински съвет е</p>	<p>Общия размер на отпуснатата безвъзмездна финансова помощ по проекта възлиза на 2 162 589.00 лв., 100 % от които са от бюджета на Европейския съюз, осигурени чрез Европейския социален фонд.</p>

			<p>изменено Решение №1128/27.10.2022 г. относно възлагане на Грижата в дома, като услуга от общ икономически интерес.</p> <p>Със Заповед №РД22-2162/08.11.2023 г. на Кмета на Община Велико Търново е изменена Заповед №РД22-2039/07.11.2022 г., в частта касаеща адреса на разкрития Център за почасово предоставяне на мобилни интегрирани здравно-социални услуги в общността или в домашна среда.</p> <p>Във връзка със сключеното Допълнително споразумение за удължаване на проектните дейности със срок до 07.02.2023 г., с Решение №22/30.11.2023 г. Великотърновски общински съвет измени Решение №1128/27.10.2022 г., изм. с Решение №1486/31.08.2023 г. в частта касаеща срока на предоставяните по проекта услуги от общ икономически интерес.</p> <p>Със Заповед №22-2328/08.12.2023 г. на Кмета на Община Велико Търново е възложено предоставянето на грижа в дома, като Услуга от общ икономически интерес на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново със срок до 07.02.2024 г.</p> <p>През 2023 г. са назначени 123 лица на следните длъжности:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Социален работник“ – 2 лица; - „Координатор, грижи за възрастни хора в общността“ – 3 лица; - „Психолог“ – 1 лице на 8 часов работен ден; - „Медицинска сестра“ – 5 лица; - „Шофьор“ – 2 лица; - „Домашен санитар“ – 110 лица. <p>Във връзка с удължаване на проектните дейности са изготвени Допълнителни споразумения към Трудови договори на 89 лица, назначени като персонал по Проект „Грижа в дома в Община Велико Търново“.</p> <p>За периода от 01.01.2023 г. до 31.12.2023 г. са предоставяни интегрирани здравно-социални услуги и психологическо консултиране на 402 лица от целевата група в 20 населени места на територията на Община Велико Търново, както следва: гр. Велико Търново, гр. Дебелец, гр. Килифарево, с. Самоводене, с. Пъровци, с. Балван, с. Плаково, с. Вонеща вода, с. Присово, с. Церова кория, с. Миндя, с. Леденик, с. Ново село, с. Русаля, с. Хотница, с. Емен, с. Никюп, с. Арбанаси, с. Шереметя и с. Пушево.</p>	
8.	Реализиране на проект „Разкриване на Дневен център за подкрепа на лица с	Община Велико Търново	<p>Със Заповед №РД 22-1241/29.06.2022 г. на Кмета на Община Велико Търново, считано от 01.07.2022 г. е разкрита социалната услуга в общността - Дневен център за подкрепа на лица с увреждания и техните семейства, вкл. с тежки множествени увреждания, с капацитет 30 места. Социалната услуга е в</p>	В рамките на утвърдения бюджет на проекта

<p>увреждания и техните семейства, вкл. с тежки множествени увреждания“ в гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ №14.</p>		<p>изпълнение на проект на Община Велико Търново по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., BG05M9OP001-2.061-0002-C01 „Разкриване на Дневен център за подкрепа на лица с увреждания и техните семейства, вкл. с тежки множествени увреждания“. Дейностите са организирани в ремонтирани и адаптирани функционални помещения на ул. „Цветарска“ №14, ет.1 в гр. Велико Търново.</p> <p>Към 30.06.2023 г. по проекта са назначени 12 души персонал, както следва: Управител – 1 бр.; Социален работник – 1 бр.; Психолог – 1 бр.; Ерготерапевт – 1 бр.; Медицинска сестра – 1 бр.; Трудотерапевт – 3 бр.; Санитар – 2 бр.; Касиер-домакин – 1 бр.; Шофьор – 1 бр.</p> <p>В Дневния център за подкрепа на лица с увреждания и техните семейства, вкл. с тежки множествени увреждания хората получат подкрепа, свързани с посрещане на ежедневните потребности, занимания за развитие на основни умения в зависимост от възрастта и личните нужди, занимателна трудотерапия, организиране на свободното време и разширяване на социалните контакти. В центъра се предоставят и иновативни дейности, подкрепящи семействата на лицата с увреждания, краткосрочно настаняване в иновативната услуга „Заместваща грижа“ на лицата с увреждания, за срок не по-дълъг от 14 дни в годината.</p> <p>Общо за отчетният период социалната услуга Дневен център за подкрепа на лица с увреждания и техните семейства, вкл. с тежки множествени увреждания са ползвали 40 бр. лица дневна грижа и 7 бр. лица са ползвали заместваща грижа.</p> <p>На 30.06.2023 г. приключи реализирането на проектните дейности, съгласно Решение №1397/29.06.2023 г. на Великотърновски общински съвет, социалната услуга „Дневен център за подкрепа на пълнолетни лица с тежки множествени увреждания“ е разкрита като делегирана от държавата дейност, считано от 01.07.2023 г. с капацитет 30 потребители.</p> <p>В Дневен център за пълнолетни лица с тежки множествени увреждания са предоставяни следните социални услуги по чл. 15 от ЗСУ:</p> <ul style="list-style-type: none"> - дневна грижа /заместваща грижа/; - информиране и консултиране; - терапия и рехабилитация; - обучение за придобиване на умения. <p>През 2023 г. помощ и подкрепа са получили 29 бр. лица с увреждания. Сключени са 34 бр. договори, от които 30 бр. за Дневна грижа. В Заместваща</p>	
--	--	---	--

			<p>грижа са сключени 4 бр. договори за четири физически лица, които са пребивавали в услугата 22 дни в денонощен режим. Всички потребители на Заместваща грижа са потребители на Дневния център. Прекратени са 4 бр. договори, от които 1 поради смърт на лицето и 3 поради рязко влошаване на здравословното състояние на лицата.</p>	
8.а.	Деинституционализация на грижата за хората с увреждания и възрастните хора.	Община Велико Търново	<p>Съгласно Националната стратегия за дългосрочна грижа и втория План за действие за периода 2022-2027 г. за нейното изпълнение, следва да се реализира процесът на деинституционализация на грижата за хората с увреждания и възрастните хора.</p> <p>По Националния план за възстановяване и устойчивост, Компонент „Социално включване“, Програма за Модернизиране на дългосрочната грижа, Община Велико Търново е конкретен бенефициент по процедура чрез директно предоставяне на средства от Механизма за възстановяване и устойчивост на конкретни крайни получатели за изпълнение на инвестиции по BG-RRP-11.010 „Извършване на строителни дейности и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на съществуващите домове за стари хора“.</p> <p>На 24.04.2023 г. през системата ИСУН 2020 са подадени 2 проектни предложения: проектно предложение „Реформиране на Дом за стари хора „Венета Ботева“ гр. Велико Търново“ и проектно предложение „Реформиране на Дом за стари хора „Св. Иван Рилски“ село Балван, общ. Велико Търново“, процедура за кандидатстване BG-RRP-11.010 - Извършване на строителни дейности и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на съществуващите домове за стари хора.</p> <p>Целта на процедурата е всички съществуващи домове за стари хора на територията на Република България в частност Дом за стари хора „Венета Ботева“ гр. Велико Търново и Дом за стари хора „Св. Иван Рилски“ село Балван, общ. Велико Търново“ да се приведат в пълно съответствие с изискванията на стандартите за качество на резидентната грижа за възрастни хора в надтрудоспособна възраст по отношение на специализираната среда за предоставянето на услугата.</p> <p>Към 31.12.2023 г. проектните предложения са в процес на оценка.</p>	В рамките на утвърдените бюджети на проектните предложения
9.	Реализиране на Проект BG05SFPR003-1.001-0127-C01 „Топъл обяд	Община Велико Търново	<p>На 29.12.2022 г., между Община Велико Търново и Управляващия орган на Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027, се сключи Административен договор за директно предоставяне на БФП за изпълнение на Проект BG05SFPR003-1.001-0127-C01 „Топъл обяд в Община</p>	Стойността на безвъзмездната финансова помощ, е в

<p>в Община Велико Търново“</p>		<p>Велико Търново“.</p> <p>Считано от 01.01.2023 г., Община Велико Търново стартира реализацията на Проект BG05SFPR003-1.001-0127-C01 „Топъл обяд в Община Велико Търново“ по Процедура BG05SFPR003-1.001 „Топъл обяд“, Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027, финансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд плюс. Стойността на БФП по проекта е 505 612.80 лв. Срокът за изпълнение на проектните дейности е 33 месеца – от 01.01.2023 г. до 30.09.2025 г.</p> <p>Основните цели на проекта са:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Осигуряване на здравословна, разнообразна и питателна топла храна за обяд на хора, които не са в състояние сами или с помощта на свои близки да си осигуряват такава; ➤ Осигуряване на подкрепа за преодоляване на основните идентифицирани лишения от храна и основни материали за осигуряване на нормални условия за живот на хора, които живеят в крайна бедност, изпитват тежки материални лишения и живеят в социална изолация; ➤ Справяне с проблема на материалните лишения чрез подпомагане с храни и основна материална помощ; ➤ Смекчаване и намаляване на бедността и преодоляване на социалното изключване. <p>В изпълнение на проектните дейности, 200 лица в неравностойно социално положение, ще получават приготвена храна за обяд /супа, основно ястие, хляб и поне веднъж седмично десерт/. Храната се предоставя в делничните дни от седмицата, с изключение на почивните и празнични дни. Услугата е напълно безплатна за крайните бенефициенти и за ползването ѝ не се начисляват и събират такси.</p> <p>Потребители по проекта, могат да бъдат лица, попадащи в някоя от следните целеви групи:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Лица и семейства без доходи или с ниски доходи, възрастни семейства пенсионери и самотно живеещи пенсионери, които имат ниски доходи, не могат да се издържат с тези доходи и имуществото си и не получават подкрепа от близките си; 2. Лица, обект на социално подпомагане, включително и от кръга на лицата по чл. 4, ал. 1 от Наредба № РД06-53 от 17.09.2021 г., които са в невъзможност да задоволят основните си жизнени потребности и за тях е установена нужда от допълнителна подкрепа; 	<p>размер на 505 612.80 лв., като 100% от сумата е осигурена от Европейския съюз, чрез Европейския социален фонд плюс</p>
---------------------------------	--	--	---

3. Лица с ниски доходи, които поради налични увреждания или здравословни ограничения са със затруднено или невъзможно самообслужване, в това число самотни лица с трайни увреждания с ниски лични доходи от пенсия, за които няма подходящ кандидат за асистент по механизма лична помощ;

4. Лица, които поради инцидентни обстоятелства са в затруднена и уязвима ситуация и за тях е установена нужда от този вид подпомагане;

5. Скитащи и бездомни лица;

6. Лица от уязвими групи - граждани на трети страни, по смисъла на § 1, т. 17 от допълнителните разпоредби от Закона за убежището и бежанците.

През 2023 г., са подадени общо 335 Заявления-декларации от кандидати за потребители на услуги по проекта.

За периода от 01.01.2023 г. до 31.12.2023 г. общо 236 лица, от 12 населени места на територията на общината, са ползвали услуги по проекта, както следва:

- гр. Велико Търново – 186 лица;
- гр. Дебелец – 19 лица;
- с. Ресен – 6 лица;
- с. Леденик – 4 лица;
- гр. Килифарево – 8 лица;
- с. Присово – 2 лица;
- с. Церова кория – 2 лица;
- с. Шемшево – 4 лица;
- с. Беляковец – 1 лице;
- с. Самоводене – 1 лице ;
- с. Арбанаси – 1 лице;
- с. Миндя – 2 лица.

През 2023 г. услугата е функционирала със следния капацитет:

- от 03.01.2023 г. до 31.01.2023 г. (21 раб. дни) – 167 лица;
- от 01.02.2023 г. до 14.02.2023 г. (10 раб. дни) – 188 лица;
- от 15.02.2023 г. до 22.02.2023 г. (6 раб. дни) – 187 лица;
- от 23.02.2023 г. до 28.02.2023 г. (4 раб. дни) – 186 лица;
- от 01.03.2023 г. до 08.03.2023 г. (5 раб. дни) – 196 лица;
- от 08.03.2023 г. до 14.03.2023 г. (4 раб. дни) – 195 лица;
- от 15.03.2023 г. до 20.03.2023 г. (4 раб. дни) – 196 лица;
- от 21.03.2023 г. до 31.03.2023 г. (9 раб. дни) – 195 лица;

			<p>– от 03.04.2023 г. до 31.12.2023 г. (186 раб. дни) – 200 лица – пълен капацитет.</p> <p>Към 31.12.2023 г., в Списъка с чакащи има 31 одобрени кандидат-потребители.</p>	
10.	<p>Реализиране на Проект BG05SFPR002-2.002-0097-C01 „Укрепване на Общинския капацитет в Община Велико Търново“.</p> <p>Процедура BG05SFPR002-2.002, „Укрепване на Общинския капацитет“</p>	Община Велико Търново	<p>На 20.02.2023 г., Община Велико Търново подписа Административен договор за отпускане на безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на дейностите по Проект BG05SFPR002-2.002-0097-C01 „Укрепване на общинския капацитет в Община Велико Търново“ по Процедура BG05SFPR002-2.002 „Укрепване на общинския капацитет“, финансирана от Европейски социален фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027. Стойността на отпуснатата БФП е в размер на 512 045.00 лв. Изпълнението на проектните дейности е за периода от 01.03.2023 г. до 01.03.2025 г.</p> <p>Реализирането на проекта има за цел да осигури възможност за плавно и безпроблемно въвеждане на реформите в областта на социалните услуги и личната помощ и ускоряване на предоставянето на по-ефективна, ефикасна и качествена грижа на лица от най-уязвимите групи от населението, както и подкрепа на общината в изпълнението на правомощията ѝ по Закона за социалните услуги, Закона за хората с увреждания и Закона за личната помощ.</p> <p>Съгласно Условието за кандидатстване по процедурата и в изпълнение на една от заложените дейности по проекта (извършване на ремонт на помещение) са приети Решение №1284/30.03.2023 г. и Решение №1325/27.04.2023 г. на Великотърновски общински съвет за съгласие за ползване на помещение, намиращо се в административната сграда на Община Велико Търново за нуждите на Проект „Укрепване на общинския капацитет в Община Велико Търново“ за срока на изпълнение на проекта, до датата на одобряване на окончателния доклад по проекта.</p> <p>За създаване на фронт-офис и обособяване на нови работни места, в сградата на Община Велико Търново, в стая 221 са извършени строително-ремонтни дейности за адаптиране на помещението. Текущият ремонт е извършен след сключен договор с изпълнител на стойност 19 975,98 лв. Закупено и доставено е необходимото обзавеждане и оборудване (бюра, столове, шкафове, компютърна техника и др.). За обезпечаване дейността на Съвета по въпросите на социалните услуги в Община Велико Търново, част от дейностите по проекта, е закупен мултимедиен проектор.</p>	<p>Европейски социален фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027</p> <p>Общата стойност на отпуснатата безвъзмездна финансова помощ е в размер на 512 045,00 лв.</p>

			<p>Стартирана е дейността по създаване на единна информационна точка (уеб сайт) за подобряване на информирания избор на лицата при ползване на социална услуга.</p> <p>В изпълнение на дейностите по проекта, за срока на изпълнението му, от м. юни 2023 г. е нает 1 бр. служебен автомобил.</p> <p>Разработена е „Процедура за подбор на служители по Проект „Укрепване на общинския капацитет в Община Велико Търново“ и е публикувана обява за обявяване на 8 работни места и извършване на подбор на официалния сайт на Община Велико Търново.</p> <p>През м. юни и м. юли 2023 г. са назначени общо 6 лица - 5 служители на длъжност „Младши експерт“, 1 лице на длъжност „Шофьор“.</p> <p>В изпълнение на проекта, със заповеди на Кмета на Община Велико Търново са вменени допълнителни задължения като „Сътрудник, социални дейности“ на 7 служители от общинска администрация. Допълнителните задължения са свързани с прякото осъществяване на дейностите по проекта – изпълнение на правомощията на общината по Закона за социалните услуги, Закона за хората с увреждания и Закона за личната помощ и подзаконовите актове по тяхното прилагане.</p> <p>Изпълнението на дейностите по проекта ще допринесе за повишаване на знанията, уменията и мотивацията на служителите от общинска администрация, както и на служителите в социалните услуги на територията на общината, което е предпоставка както за създаване на възможно най – рационална, резултатна и функционална организация на работния процес на местно ниво, така и за постигане на надграждащ положителен социален ефект при обслужване на лицата, които вече ползват или могат да ползват различни права по ЗСУ, ЗХУ и ЗЛП.</p>	
11.	Подобряване на материалната база и условията на живот на потребителите на общодостъпни и специализирани социални услуги в Община Велико	1. Община Велико Търново; 2. Ръководители на специализираните социални услуги и услуги в общността 3. НПО	<p>На входа на Център за настаняване от семеен тип за стари хора в гр. Велико Търново, ул. „Симеон Велики“ №3 е изградена рампа за придвижване с инвалидни колички, носилки и др. Във всички стаи и санитарни възли има изградена система за повикване на дежурен персонал. Центърът разполага с рингови инвалидни колички, проходилки, комбиниран стол за баня и тоалет, болнични паравани, медицинска количка, мобилен лифт за вдигане на лежащо болни, патерици тип „Канадка“, стойка за инфузия, странични прегради за болнично легло.</p>	В рамките на утвърдения бюджет по проекта

Търново.	<p>В Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства е извършено частично боядисване на помещенията.</p> <p>Материалната база е допълнително обезопасена и обогатена чрез закупуване на меки модули за игра и психомоторика, както и постелки и меки облицовки.</p> <p>Закупена е специализирана количка за деца с увреждания ULISES.</p> <p>Монтирани 3 климатични системи за нуждите на Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“.</p>	4 915 лв.
	<p>Закупена е специализирана количка за деца с увреждания ULISES.</p> <p>Монтирани 3 климатични системи за нуждите на Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“.</p>	2 412 лв.
	<p>Достъпът до всяка от сградите на социалните услуги Центрове за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост I, II, III и IV с. Церова кория е осигурен с рампа с метален парапет и наклон 5%. Осигурени са подходящи парапети в баните, в които се обслужват трудноподвижните потребители на инвалидни колички. Във всички стаи има изградена система за повикване на дежурен персонал. Във всеки един от центровете е изградена система за видеонаблюдение.</p> <p>Извършена е поправка на покрив на един от Центрове за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост.</p> <p>Извършено е пренареждане на плочки в баня, ползвана от потребители.</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на проекта и със средства от държавния бюджет.</p> <p>В рамките на гаранционния срок</p>
	<p>През 2023 г. в Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост, с. Церова кория са пребоядисани 18 спални помещения.</p> <p>Закупени са телевизори, обзавеждане, дрехи и лични вещи за потребителите.</p>	В рамките на утвърдения бюджет на услугата, дарения, благотворителни изложби
<p>В Преходно жилище за възрастни хора с умствена изостаналост „Надежда“ в с. Церова кория на потребителите са закупени дрехи и лични вещи.</p>	В рамките на утвърдения бюджет на услугата, дарения, средства от благотворител	

				ни изложби
			<p>В Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост в с. Церова кория е изградена площадка за басейн; извършено е замрежване против насекоми на зоната за барбекю; засадени са цветя в цветните лехи; засадени са фиданки в овощната градина, декоративни дървета и храсти; лакирани са съществуващите беседки.</p> <p>През отчетния период на потребителите са закупени телевизори, комплект маса със столове, сешоар, преса за коса, маша за коса, кафе машини и филтри, шезлонги, електрическа самообръсначка, аудио система.</p>	В рамките на утвърдения бюджет на услугата. Лични средства.
			<p>В Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с психични разстройства, с. Церова кория е монтиран парапет на стълбището на входа на услугата.</p> <p>Сменени са кухненските шкафове.</p>	Средствата са осигурени от дарение. В рамките на утвърдения бюджет на социалната услуга.
			В Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост в гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, западно крило е извършено преобоядисване на общите помещения и пространства.	В рамките на утвърдения бюджет на услугата.
			<p>В Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни и лица с увреждания над 18 години, гр. Велико Търново е обновена материалната база на залата за трудотерапия и кабинетите на специалистите.</p> <p>Подновени са улците на покрива на социалната услуга.</p>	10 781,14 лв.
			Подновени са ел. уредите в социалната услуга: хладилник, готварска печка, пералня машина и телевизор.	2 125,37 лв.
			<p>Сградата на Център за социална рехабилитация и интеграция за пълнолетни лица с психични разстройства и интелектуални затруднения (ЦСРИПРИЗ) разполага с адаптиран достъп и среда за хора с увреждания.</p> <p>В ЦСРИПРИЗ, гр. Велико Търново са закупени следните уреди за подновяване на оборудването: готварска печка, хладилник, телевизор, пералня машина.</p> <ul style="list-style-type: none"> • През 2023 г. са закупени 8 бр. шалтета за фитнес, подпомагачи 	В рамките на утвърдения бюджет на социалната услуга

		<p>процеса на пряката работа с потребителите, включени в заниманията по йога.</p> <ul style="list-style-type: none"> • През отчетния период са закупени 12 бр. лед панели за вграждане, 60x60 см, 4 бр. лед панели за вграждане, 30x60 см, ламинатор и душ батерия. • Към края на 2023 г. са извършени демонтажни и строително-монтажни работи на сградата на социалната услуга ЦСРИЛПРИЗ: подмяна на подова настилка (ламиниран паркет), первази и пребоядисване на вътрешни стени. 	<p>881, 59 лв. с ДДС</p> <p>17 539, 88 лв.</p>
		<p>В Дневен център за пълнолетни лица с увреждания в гр. Велико Търново са извършени текущи ремонтни дейности, свързани с поддържане на материалната база, изразяваща се в частична подмяна на подова настилка гранитогрес. За нуждите на социалните услуги и администриране на работния процес са закупени 2 бр. лаптоп; направена профилактика на отоплителните уреди; извършено е частично боядисване на помещенията с цел освежаване и дезинфекция; за провеждане на дейностите по социални услуги е направено обезпечаване с материали и консумативи, съобразно подадени заявки от предоставящите социални услуги специалисти; във връзка с въвеждане процедура по архивиране, за нуждите на социалната услуга, са закупени ламинатор и шредел (унищожител на документ).</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на социалната услуга</p>
		<p>В цветната градина към Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ в гр. Велико Търново е монтирана градинска люлка и малко изкуствено градинско езеро. За кабинета на психолога е закупена интерактивна водна кула, оборудвана с лед осветление за сензорно стимулиране, като допълнение към наличния сензорен кът.</p> <p>Извършено е пребоядисване на част от помещенията за работа и престой на потребителите, монтирани са и сешоари за ръце в санитарните помещения.</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на социалната услуга и бюджета на Община Велико Търново</p>
		<p>През 2023 г. в КСУДБУМУ – ЦНСТМУ I е направен основен ремонт на една от баните в сградата. Освежени са спалните помещения на потребителите чрез пребоядисване.</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на социалната услуга.</p>
		<p>През месец ноември 2023 г. са извършени строително-монтажни работи в КСУЛУИ гр. Дебелец. Взети са мерки за отстраняване на подпочвените води, които са причина за натрупване на влага в основите и стените на сградата. Ремонтна е и помпата в подземната част на сградата. След</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на социалната</p>

			направения ремонт е прекъснато разпространението и проникването на влага в целия приземен етаж.	услуга.
			<p>В КСУСХ – Дом за стари хора „Венета Ботева“, гр. Велико Търново са извършени текущи ремонти на спалните и общите помещения.</p> <p>КСУСХ – Дом за стари хора „Венета Ботева“ гр. Велико Търново е придобил чрез дарение болнични легла на колела, акумулаторни инвалидни колички, проходилки, лифтер за вдигане на лежащо болни, инвалидна количка, тоалетен стол и антидекубитален дюшек с добавка.</p>	В рамките на утвърдения бюджет на социалната услуга.
			<p>Ремонтирано и обновено е вътрешното пространство на Клуб на пенсионера и инвалида в гр. Велико Търново, ул. „Краков“ № 8А. Монтиран е нов климатик.</p> <p>Подменена е дограмата на Клуб на пенсионера и инвалида в с. Ялово.</p> <p>Подменена е дограмата на Клуб на пенсионера и инвалида в с. Ветринци.</p>	Средства осигурени от бюджета на Община Велико Търново.
			Подменена е цялостно дограмата на Център за работа с деца и младежи в с. Церова кория.	Средства осигурени от бюджета на Община Велико Търново.
12.	Повишаване квалификацията и мотивацията на персонала, ангажиран в общодостъпни и специализирани социални услуги в общността за лица с увреждания.	<p>1. Община Велико Търново;</p> <p>2. Ръководители на общодостъпни и специализирани социални услуги в общността</p> <p>3. НПО</p>	<p>През 2023 г. ръководители и служители от общодостъпни и специализирани социални услуги на територията на община Велико Търново са участвали в следните обучения и мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none"> Обучение на тема: „Какво представлява Система за управление на качеството на социалната услуга“; Обучение на тема: „Стандарти за качество на социалните услуги. Мониторинг и контрол на предоставяните социални услуги“; Обучение на тема: „Прилагане на стандартите за качество на общодостъпни и специализирани социални услуги.“; Обучение на тема: „Финансови стандарти на социалните услуги. Национална карта на социалните услуги и покриване на услугите, които не са идентифицирани като нужди от общините. Такси за ползване на социалните услуги.“; Обучение на тема: „Отчитане на социалните услуги. Мониторинг на 	В рамките на утвърдените бюджети на съответните социални услуги

		<p>качеството на грижа, интегрирани форми на подкрепа.“;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Среща разговор с представители от Фондация „Децата искат мир“, гр. Албшат, Германия, на тема: „Социалните услуги в Германия“ – провела се на 27 февруари в Дом за стари хора с. Балван; • Обучение за работа с програмен продукт „ТЕРЕС“; • Обучение на тема „Овладеяване на агресивно поведение“; • Обучение на тема: „Тайните на успешния екип или ключът към постигане на екипна ефективност: Разлика между групова и екипна работа. Характеристика и същност на работата в екип, екипни роли и ролеви конфликти, умението за общуване – ключ към постигане на екипни взаимодействия в екипа, умения за управление на конфликти.“; • Обучение на тема „Сплотеният екип гарант за успешна работа с потребители на социални услуги: сплотяване, практикуване на успешна комуникация, пътища за градивна дискусия и взаимопомощ, постигане на цели на екипа.“; • Обучение на тема: „Европейски сертификат за грижа. Етични норми на служителите при работа с потребителите.“; • Обучение на тема: „Защита на законовите и човешки права на възрастните хора, чрез активно гражданство и между-поколенчески подход“; • Обучение на тема: „Придобиване на знания и умения за организация на работните процеси и умения за пряка работа с лица от целевата група на възрастните хора в невъзможност за самообслужване, ползващи социални услуги. Екипна работа по случай. Развитие на случая и оценка на изпълнение на индивидуалния план. Поставяне на задачи, според видовете специалисти и успешни методи за работа с възрастни потребители в невъзможност за самообслужване – психопатология при възрастните. Изпълнение на задълженията и отговорностите по изискванията на социалното законодателство при предоставянето на услуги: ЗСУ, ППЗСУ, НКСУ и др. подзаконови нормативни актове. Документация в социалната услуга, документация по случай и дейности по управление на случай.“; • Обучение на тема: „Управление на човешкия ресурс в социалните услуги, съгласно стандартите за качество, определени в Наредбата за качество на социалните услуги.“; • Обучение на тема: „Методична организация на здравните грижи – сестрински процес. Същност, оценка на грижите. Комуникация и общуване, 	
--	--	---	--

			<p>комуникативни умения.“;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Обучение на тема „Провеждане на групови срещи /клинични интервизии за професионалисти, работещи в социални услуги за деца и лица с интелектуални затруднения и проблеми в развитието“ – организирано от Сдружение „Асоциация Аутизъм“ и БАЛИЗ; • Обучение на тема: „Първа долекарска помощ“; • Обучение на тема: „Оказване на долекарска помощ“; • Обучение на тема: „Оказване на първа помощ при спешни състояния.“; • Обучение на тема: „Права на потребителите. Насилие, злоупотреба, тормоз“; • Обучение на тема „Избор на методи, подбор и провеждане на дейностите по Консултиране и Терапия. Измерване на постижения и резултати по реализацията на индивидуалния план за подкрепа или план за грижа и полагане на последващи цели по случай в контекста на предоставянето на Информирание и Консултиране и Терапия по чл.15 от ЗСУ. Диференциране на отделните дейности и ролите на отговорните специалисти за предоставянето на тези услуги според стандартите на Наредба за качеството на социалните услуги“; • Обучение на тема: „Емоционална интелигентност“; • Обучение на тема: „Самоконтрол“; • Обучение на тема: „Самопознание“; • Обучение на тема: „Мотивация“; • Обучение на тема: „Емпатия“; • Обучение на тема: „Комуникационни стратегии в екипа“; • Обучение на тема: „Поведенчески стратегии за справяне с агресивно поведение в различни възрастови групи“; • Обучение на тема: „Форми на гражданско участие при консултиране на политиката за подкрепа на уязвими групи“; • Обучение на тема: „Клинична и обща психиатрия“; • Проведено въвеждащо обучение по методиката Ремелка; • Обучение на тема: „Идентифициране и адресиране на организационните нужди: анализ на нуждите, диагностика и интервенция“; • Обучение на тема: „Мотивационно интервюиране“; • Обучение на тема: „Детските психози“; 	
--	--	--	--	--

		<ul style="list-style-type: none"> • Обучение на тема: „Иновативни подходи при работа с деца с дискалкулия, метаметическа тревожност и затруднения в обучението по математика.“; • Обучение на тема: „Техники за масаж и стимулация на лицевата, оралната и артикулаторната моторика.“; • Обучение на тема: „Насилие- същност, видове, индикатори. Фактори, водещи до насилие над деца. Последици за развитието на децата. Закрила на децата от насилие.“; • Обучение на тема: „Нарушения и организации с невротичен вид.“; • Обучение на тема: „Гранични форми. Депресията при детето.“; • Обучение на тема: „Изграждане на доверие и по-силни екипи в един непредсказуем свят: Стратегии и инструменти за създаване на по-здрави взаимоотношения, за подобряване на екипната динамика и ефективност“; • Обучение на тема: „Интервизии в социалните услуги“, проведено от Асоциация „Аутизъм“; • Обучение на тема: „Работа с деца и лица с предизвикателно поведение“; • Обучение на тема: „Екип. Екипно взаимодействие, комуникативна компетентност.“, проведено от Сдружение „Асоциация Пелаго“; • Обучение на тема: „Ресурсни арттерапевтични техники за екипи от действащи СУ. Използване на техниките при работа с потребители.“; • Обучение на тема: „Допълваща и алтернативна комуникация.“; • Участие в обучение по тема „Услугите по чл. 15 на ЗСУ – диверсификация и отчитане в контекста на Наредбата за качество в социалните услуги. Стандарти на предоставяне – въвеждане и адаптиране на разпоредбите. Портфолио на социалната услуга.“; • Участие в обучение на тема: „Надграждане на професионални умения, споделяне на натрупания опит, обсъждане на отделни случаи от практиката, екипната работа и обратна връзка“; • Участие в обучение на тема: „Услугите по чл. 15 от ЗСУ и тяхното разпределение в дейността на специалистите с потребители при комплексно предоставяне. Диверсификация, подбор, реално функциониране и отчитане. Натовареност на отделните членове на екипа по отделните дейности“; • Участие в обучение на тема: „Бърнаут. Стрес. Развитие и управление на стреса. Работа в екип.“; 	
--	--	---	--

			<ul style="list-style-type: none"> • Участие в онлайн обучение, организирано от МТСП на тема: „Информационна система на АСП“; • Участие в онлайн обучение на тема: „Насочване към ползване на социални услуги.“; • Участие в онлайн-срещи дискусии по инициатива на МТСП на тема: „Наредба за качеството на социалните услуги“; • Участие в онлайн обучение, организирано от МТСП на тема: „Комплексно предоставяне на социални услуги при различни целеви групи“; • Участие в срещи на тема: „Среща за споделяне на опит от прилагането на новото законодателство на социалните услуги“; • Участие в онлайн среща на тема: „Рана психологическа и юридическа помощ/интервенция за уязвими групи, пострадали от насилие и жертви на извънредни кризисни ситуации/въоръжени конфликти“; • Участие в практически семинар на тема: „Практическо приложение на програмите за работа по отделните стандарти на НКСУ“; • Участие в уебинар на тема: „Работа с трудни (предизвикателни) клиенти“ • Участие в уебинар на тема: „Подкрепа за придобиване на трудови умения с активното включване на хората с интелектуални затруднения“; • Участие в уебинар на тема : „Работа с непридружени непълнолетни“; • Участие в уебинар на тема: „Разпознаване и управление на риска“; • Участие в уебинар на тема: „Развитие на уменията на възрастните. Обмен на добри практики“; • Участие в уебинар на тема: „Ресурси за психологически методи за овладяване на агресивно поведение от страна на хора с увреждания и за изграждане на умения за управление на стреса и превенция на професионалното прегряване.“ По проект на СОРЕ – Подпомагане на учителите да се справят с агресивно поведение от страна на проблемни обучаеми“; • Участие в онлайн семинар на тема: „Взаимодействие на архивната теория и практика в социалните услуги и общински администрации. Практически насоки за изготвяне на документи, обслужващи нормативната база и изграждане на учрежденски архив.“; • Провеждане на групови и индивидуални супервизии, организирани от Агенция „Социално подпомагане“ по Проект „Повишаване на капацитета на 	
--	--	--	--	--

			<p>служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане“;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Обучение на тема: „Прилагане на Наредба за качеството на социалните услуги в Дневен център – трансформиране, предизвикателства, специфики“; • Участие в свободна конференция за рехабилитация в гр. Казанлък; • Участие в информационен семинар на тема: „Средства за допълваща и алтернативна комуникация в подкрепа на деца с комуникативни нарушения“; • Участие в международна конференция „Съвременни методи на лечение при нарушени функции на ОДА“; • Участие в международна конференция „Допълваща и алтернативна комуникация.“, организирана от Фондация „АСИСТ-помагачи технологии“; • Участие в информационна онлайн среща на тема: „Ранна психологическа и юридическа помощ/интервенция за уязвими групи, пострадали от насилие и жертви на извънредни кризисни ситуации (въоръжени конфликти).“; • Обучение на тема: „Прилагане на НКСУ в Дневен център – трансформиране, предизвикателства, специфики“; • Участие в международна среща за обмен на добри практики за „NICE: Нови начини за приобщаване чрез кръгова икономика“; • Обучение на тема: „Арт терапевтични игрови взаимодействия“; • Обучение на тема: „Аутизъм и терапия“; • Обучение на тема: „Нарушения на импресивната реч - сензорна алалия“ • Обучение на тема: „Насилие основано на пола и домашно насилие“; • Провеждане на Втора международна конференция „Съвременни методи на лечение при нарушени функции на опорно-двигателния апарат“; • Обучение на тема: „Специфика на комуникацията с потребители, младежи с увреждания. Теоретико-практичен курс.“; • Обучение на тема: „Синдром на Даун – особености в развитието и възможности за обучение в общообразователна среда“; • Обучение на тема: „Изисквания свързани с етичния кодекс на служителите, осъществяващи дейности по предоставяне на социални услуги“; • Обучение на тема: „Въведение в трудотерапията“; 	
--	--	--	---	--

			<ul style="list-style-type: none"> • Обучение на тема: „Психотерапевтичните възможности на приказката“; • Обучение на тема: „Управление на случай и социална работа в социалните услуги за деца и пълнолетни лица, съгласно нормативно определените изисквания.“; • Обучение на тема: „Управление на случай и социална работа в социалните услуги, съгласно нормативно определените изисквания.“; • Обучение на тема: „Документите като средство за управление, информационни източници и обект за архивиране: на учреденско равнище и с историческа цел.“; • Обучение на тема: „Добри практики и обмяна на опит в социалните услуги и институции. Обмяна на опит с общинска администрация и социални заведения в Република Турция.“; • Обучение на тема: „Основни правила при оказване на първа долекарска помощ при увреждане на здравето“; • Обучение на тема: Произход и дефиниция на понятието „стрес“. Техники за справяне със стреса на работното място“; • Обучение на тема: „Интервюто като метод за изследване в социалната работа.“; • Обучение на тема: „Прилагането на физкултурната дейност като метод на двигателна рехабилитация.“; • Обучение на тема: „Проиграване на аварийна ситуация в социалната услуга.“; • Обучение на тема: „Влияние върху мотивацията и самооценката на личността, предвид работата с потребители с трайни увреждания, и връзката с обучение за придобиване на умения.“; • Обучение на тема: „Логопедична терапия при нарушения на орално-моторните и хранителните механизми.“; • Обучение на тема: „Разработване на система за качеството на социалните услуги.“; • Обучение на тема: „Изследване на личната мотивация за работа. Повишаване на личната самооценка и самоувереност. Бърнаут. Работа с емоцията. Гняв – разпознаване, осъзнаване и надграждане на личността.“; • Обучение на тема: „Подпомагане на учителите да се справят с агресивно поведение от страна на проблемни обучаеми“; 	
--	--	--	---	--

			<ul style="list-style-type: none"> • Обучение на тема: „Работа с информационна система „Lirex Exam“ модул „Социални услуги“ и „Информационна система на АКСУ“; • Обучение за работа с информационните системи, разработени по проект BG05M9OP001-3.021-0001 – модул „Социални услуги“ от Интегрираната информационна система на Агенция за социална подпомагане; • Обмяна на опит между екипите на Дневен център за стари хора и екипите на КСУЛУИ гр. Дебелец, КСУДБУ и ДЦПЛУМ, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска“ №14 с екипът на КСУПЛУИ с. Просторно, обл. Разград; • Екипът на ЦНСТПЛУИ в гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, западно крило участва в обмяна на опит и представяне на добри практики на специалисти от резидентни и съпътстващи социални услуги от с. Самуил, общ. Разград и ЦНСТПЛУИ гр. Асеновград. • Дневен център за пълнолетни лица с увреждания, гр. Велико Търново е провел шест работни срещи с екипите на: НПО от гр. Варна, НПО от гр. Търговище, ДЦПЛУ гр. Горна Оряховица, ДЦПЛУ с. Хърлец, общ. Козлодуй, КПЗГО – ДЦПЛУ гр. Търговище и ЦНСТПЛУП с. Церова кория. • През месец октомври 2023 г. Коалиция за медийна грамотност и Бюрото на Европейския парламент в България, в партньорство с Народно читалище "Надежда 1869", гр. Велико Търново проведе обучение по медийна грамотност и информиране за различните опасности в интернет на тема „Как да бъдем по-уверени, отговорни и защитени онлайн“. В обучението се включиха членове на ОО на СИБ – Велико Търново, членове на клубове на пенсионера и инвалида, потребители на социални услуги, които са част от т.нар. „новодошли“ в социалните мрежи. • Проведени са индивидуални и групови супервизии; • Проведени са вътрешни обучения и екипни срещи. 	
--	--	--	--	--

Цел 3. Осигуряване на достъп и приобщаване на всяко дете в образователната система и възможности за обучение през целия живот

(чл. 24 „Образование“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)

1.	Обхващане на децата с увреждане в предучилищна и	1. РУО на МОН; 2. Ресурсен център; 3. Община	Усилията на всички експерти, работещи в образователната система са насочени към обхващането на децата с увреждания в предучилищна и училищна възраст. В почти всички образователни институции на	В рамките на утвърдените бюджети на
----	--	--	--	-------------------------------------

<p>училищна възраст в образователната система и изграждане на подкрепяща среда.</p>	<p>Велико Търново.</p>	<p>територията на община Велико Търново са създадени условия и подкрепяща среда за децата и учениците с увреждания.</p> <ul style="list-style-type: none"> • В края на 2023 г., в Националната електронна информационна система за предучилищно и училищно образование (НЕИСПУО) за учебните институции в Община Велико Търново са отразени общо 254 деца и ученици с увреждания, които се нуждаят от и им се оказва специална образователна подкрепа. <p>Допълнителна подкрепа за личностно развитие под формата на ресурсно подпомагане е предоставена в училища и детски градини, а за 55 ученици с множество увреждания чрез изнесено обучение в Центровете за специална образователна подкрепа (ЦСОП) – ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“ гр. Велико Търново и ЦСОП „Иван Вазов“ с. Ново село.</p> <p>Децата с увреждания в предучилищна възраст от всички възрастови групи са 60. От тях 5 деца се обучават в подготвителни групи в училища (в ОУ „Петко Рачев Славейков“ – 1 дете, в ОУ „Бачо Киро“ – 1 дете и в СУ „Емилиян Станев“ – 3 деца), а 55 деца са разпределени в следните детски градини:</p> <ul style="list-style-type: none"> ЧДГ „Малки стъпчици“ с. Присово – 3 деца; ДГ „Шареният замък“ гр. Велико Търново – 2 деца; ДГ „Ален мак“ – гр. Велико Търново 3 деца; ДГ „Райна Княгиня“ – гр. Велико Търново 3 деца; ДГ „Слънце“ гр. Велико Търново – 7 деца; ДГ „Иванка Ботева“ гр. Велико Търново – 6 деца; ДГ „Св. Св. Кирил и Методий“ гр. Велико Търново – 3 деца; ДГ „Ивайло“ гр. Велико Търново – 1 дете; ДГ „Евгения Кисимова“ – 3 деца; ДГ „Здравец“ гр. Велико Търново – 9 деца; ДГ „Рада войвода“ гр. Велико Търново – 5 деца; ДГ „Соня“ гр. Велико Търново – 5 деца; ДГ „Пламъче“, гр. Дебелец – 2 деца; ДГ „Пинокио“, с. Самоводене – 1 дете; ДГ „Мечо Пух“, с. Беяковец – 1 дете. <p>В община Велико Търново чрез ресурсно подпомагане се осъществява подкрепа на 139 ученици, в 18 училища:</p> <ul style="list-style-type: none"> ОУ „Христо Ботев“ гр. Велико Търново – 8 ученици; ОУ „Бачо Киро“ гр. Велико Търново – 9 ученици; 	<p>съответните институции.</p>
---	------------------------	--	--------------------------------

			<p>ОУ „Св. Патриарх Евтимий“ гр. Велико Търново – 9 ученици; ОУ „Димитър Благоев“ гр. Велико Търново – 9 ученици; ОУ „Петко Рачев Славейков“ гр. Велико Търново – 11 ученици; ОУ „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец – 1 ученик; ОУ „Христо Ботев“, с. Ресен – 6 ученици; ОУ „Христо Смирненски“, с. Водолей – 4 ученици; ОУ „Христо Смирнески“, с. Самоводене – 4 ученици; ОУ „Петко Рачев Славейков“, с. Церова кория – 1 ученик; ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ гр. Велико Търново – 5 ученици; СУ „Емилиян Станев“ гр. Велико Търново – 20 ученици; СУ „Вела Благоева“ гр. Велико Търново – 19 ученици; СУ „Владимир Комаров“ гр. Велико Търново – 5 ученици; СУ „Георги Стойков Раковски“ гр. Велико Търново – 12 ученици; СПГИ „Д-р Петър Аладжов“ гр. Велико Търново – 1 ученик; ПГ по моден дизайн гр. Велико Търново – 4 ученици; ПГТ „Д-р Васил Берон“ гр. Велико Търново – 11 ученици.</p> <p>В 9 училища и във всички детски градини допълнителната подкрепа за личностно развитие се осъществява от специалисти на Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование (РЦПППО) – гр. Велико Търново. В съответствие с изискванията на чл. 188 от Закона за предучилищното и училищното образование, в 9 училища в гр. Велико Търново са назначени специалисти за сформирването на пълни екипи за оказване на допълнителна и обща подкрепа за личностно развитие, изразяваща се в ресурсно подпомагане от ресурсен учител, психологическа подкрепа от психолог и корекционна дейност в речта и комуникацията чрез логопед. Това са: ОУ „Христо Ботев“; ОУ „Бачо Киро“; ОУ „Св. Патриарх Евтимий“; ОУ „Димитър Благоев“; ОУ „Петко Рачев Славейков“; ПХГ „Св. Св. Кирил и Методий“; СУ „Емилиян Станев“; СУ „Вела Благоева“; СУ „Георги Стойков Раковски“.</p> <p>Специализираната комисия в Регионално управление на образованието – Велико Търново за насочване на ученици с хронични заболявания, с физически и сензорни увреждания, със СОП по чл.120, ал. 7 от ЗПУО и съгласно чл. 95, ал. 1 и 2 от Наредба № 10/01.09.2016 г. на МОН за организация на дейностите в училищното образование, е насочила по държавния план-прием за кандидатстване по професии и степени подходящи за заболяванията и уврежданията 14 ученици от община Велико Търново със</p>	
--	--	--	--	--

специални образователни потребности за прием след седми клас. Учениците са насочени в профилирани и професионални паралелки.

- През учебната 2022/2023 г., допълнителна подкрепа за личностно развитие под формата на ресурсно подпомагане се предоставя на общо 188 деца и ученици, от които:

- в детски градини – 57 деца;
- в училищата – 131 ученици.

В 14 детски градини и в 9 училища в община Велико Търново, допълнителната подкрепа за личностно развитие се осъществява от специалисти от Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование (РЦПППО) – гр. Велико Търново.

В 9 училища са назначени специалисти за оказване на допълнителна и обща подкрепа – психолози, логопеди и ресурсни учители и образователни медиатори.

В училищата са назначени специалисти за сформирването на пълни екипи за личностно развитие, каквито са изискванията на чл. 188 от Закона за предучилищното и училищното образование:

- в 5 основни училища – допълнителна подкрепа за общо 48 ученици;
- в 3 средни училища – допълнителна подкрепа за общо 46 ученици;
- в 1 профилирана гимназия – допълнителна подкрепа за общо 4 ученици;

В ЦСОП „Теодосий Търновски“ гр. Велико Търново се обучават 73 ученици, а в ЦСОП „Иван Вазов“ с. Ново село – 26 ученици.

През учебната 2022/2023 г. в учебните заведения са извършвани регулярни логопедични обследвания след подадено заявление от страна на родителите за такова. Извършена е и психологическа консултативна дейност в рамките на учебната година на две нива – с родители и учители.

От специалистите от РЦПППО – гр. Велико Търново е оказана подкрепа и разяснителна информация на родители на деца и ученици, нуждаещи се от допълнителна подкрепа за личностно развитие. Регионалната комисия за личностно развитие към РЦПППО и Специализираната комисия в РУО – гр. В. Търново за насочване на ученици с хронични заболявания, с физически и сензорни увреждания със СОП по чл. 120, ал. 7 от ЗПУО и съгласно чл. 95, ал. 1 и 2 от Наредба №10/01.09.2016 г. на МОН за организация на дейностите в училищното образование с хронични заболявания, с физически и сензорни увреждания, от домове за деца, лишени от родителска грижа, и от центровете

			<p>за настаняване от семеен тип и ученици, настанени в приемни семейства, е насочила по държавния план-прием за кандидатстване по професии и степени подходящи за заболяванията и уврежданията 10 ученици от община Велико Търново със специални образователни потребности за прием след седми клас. От тях за придобиване на първа професионална степен за подходяща за заболяването професия – 5 ученика и 5 за профилирана паралелка в средно училище и професионална гимназия. Към ЦСОП са насочени общо 7 ученици, от които 1 за придобиване на първа професионална степен за подходяща за заболяването професия и 6 за профилирани паралелки. Отложени за прием в първи клас са 12 деца.</p> <ul style="list-style-type: none"> • През 2023 г. в Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ гр. Велико Търново продължи дългогодишната практика за предоставяне на възможност на децата и младежите с множество увреждания, както и индиректно техните семейства, да ползват образователни услуги в сградата на Дневния център. След изготвено и подписано споразумение с ЦСОП - Велико Търново в услугата продължи да функционира формираната изнесена паралелка за обучение на децата/младежите с множество увреждания. В сградата на Дневния център през учебната 2022/2023г. образователни услуги се предоставяха на 5 деца/младежи с увреждания, а за учебната 2023/2024 г. се предоставят на 5 деца/младежи с увреждания. • В КСУДБУМУ – ЦНСТМУ I от всички 13 настанени младежа, само един не е завършил образованието си, поради медицински причини. Той се обучава към ЦСОП, гр. Велико Търново и е ученик в ПГТ „Д-р Васил Берон“, гр. Велико Търново. 	
2.	Обучение на ресурсни учители, работещи с деца и ученици със специални образователни потребности.	1. РУО на МОН; 2. Ресурсен център; 3. Община Велико Търново.	<p>Периодично ресурсните учители, психолози, логопеди и педагогически специалисти от образователните институции участват в специализирани обучения за работа с деца и ученици със СОП с цел преодоляване на трудностите. Обученията се провеждат от лектори към РЦПППО – гр. Велико Търново или от педагогически специалисти на съответната образователна институция, които са преминали обученията.</p> <p>През учебната 2022/2023 г., е проведена работна среща с психолози и педагогически съветници от област Велико Търново на тема: „Ролята на психолога/педагогическия съветник в училището/ДГ за оказване на подкрепа за личностно развитие.“. В срещата са участвали 58 специалисти от училища и детски градини, в т.ч. 33 от община Велико Търново. Оказана е методическа подкрепа във вид на беседа, дискусия и презентация от</p>	В рамките на утвърдените им бюджети на отговорните институции.

началника на РУО и експерти за значимостта на професията на специалистите – психолози/педагогически съветници и на техните функции, за цялостния учебно-възпитателен процес в образованието. Споделен е добър педагогически опит:

- „Психолога в предучилищното образование“ от ДГ „Здравец“ гр. Велико Търново и ДГ „Слънце“ гр. Велико Търново;

- „Педагогическият съветник и подкрепата за личностно развитие в основното училище. Механизъм за взаимодействие и екипност“ от ОУ „Петко Р. Славейков“, гр. Велико Търново;

- „Опит и предизвикателства пред екипите за личностно развитие в средното училище при осъществяването на приобщаващото образование“;

- „Същност на подкрепата за личностно развитие при оказването на ресурсното подпомагане на децата и учениците със СОП“ от специалисти на Регионалния екип за личностно развитие към РЦПППО – Велико Търново.

В ден понеделник през месеците март и април 2023 г. е извършено консултиране на родители и техните деца и учители по време на срещи лице в лице с представителите на Регионалния екип за подкрепа за личностно развитие, за условията за предоставяне на допълнителна подкрепа за личностно развитие при насочването на учениците от седми клас по държавен план прием (ДПП).

Проведен е семинар на тема: „Ролята на психолога при изготвяне оценка на индивидуалните потребности на децата и учениците със СОП“ под ръководството на Регионалния екип. Проведена е работна среща в РЦПППО с логопеди от училищата на тема: „Логопедичната работа в подкрепа на приобщаващото образование“. Извършено е консултиране и оказване на методическа подкрепа на директори, координатори и председатели на екипи. Допълнителната подкрепа за личностно развитие на децата и учениците със СОП включва ресурсна, логопедична, психологична подкрепа и индивидуални часове по предмети от общообразователни учители за учениците в комбинирана и в индивидуална форма на обучение. Допълнителната подкрепа се извършва в тясно сътрудничество между ресурсни учители, класни ръководители и учителите по предмети, и родители.

В периода 26 – 28.10.2023 г. е проведена работна среща с директори и заместник-директори на училища от област Велико Търново, на която чрез презентация е обобщена информацията от нормативните документи за

оказване на допълнителна подкрепа за личностно развитие и извършването на диагностиката на децата и учениците със СОП. Дискутирани са казуси и вероятни решения за конкретни случаи от процеса на оказване на подкрепа за личностно развитие. На директори, заместник-директори, координатори и учители на училища и детски градини е предоставена организационна и методическа подкрепа чрез двустранни разговори, поискана от тях. Предоставена е във вид на методическо консултиране, разясняване и оказване на съдействие при тълкуването на нормативната уредба. Общият брой консултации на педагогически специалисти и родители на деца и учениците със СОП през учебната 2022/2023 г. е 321. При осъществяването на контролна дейност в учебни институции, свързана с приобщаващото образование, е осъществявано консултиране с по-широк кръг общообразователни учители. Планирани и извършени са тематични и текущи проверки по темата общо в 11 училища. Въпросите, по които се подпомагат екипите за личностно развитие са в областта на: състав на екипите за личностно развитие, изготвяне на индивидуални учебни планове за учениците със специални образователни потребности, отлагане от първи клас; прием след седми клас; явяване на национално външно оценяване и държавен зрелостен изпит; за формата на документите, с които завършват учениците със СОП и др.

Осъществява се постоянна връзка с родителите на учениците със СОП. Отделено е време на родителските срещи за разясняване философията на приобщаващото образование и отношението в клас към ученици с увреждания и с хронични заболявания. Проведени са тренинги с родители в част от училищата и ДГ. Провеждат се съвместни тържества, празници и състезания. Учредени са Родителски клубове. Училища за родители, и др. за съвместни инициативи и обгрижване на децата/учениците с увреждания, за тяхното успешно социализиране и справяне в живота.

Изготвена е програма за квалификация на педагогическите специалисти, която е поместена на уеб сайта на РЦПППО – област Велико Търново. Проведени са 10 обучения по предложените 8 теми за обучение:

- Тема 1: „Управление на предизвикателното и агресивното поведение в училищна среда.“;
- Тема 2: „Специфични особености в обучението и възпитанието на деца и ученици с умствена изостаналост в общообразователната среда.“;
- Тема 3: „Обучение и подкрепа за личностно развитие на деца и

			<p>ученици със специални образователни потребности.“;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Тема 4: „Основни моменти в прилагането на приобщаващото образование – 3.“; - Тема 5: „Адаптиране на учебното съдържание и използването на технически помощни средства в образователния процес – 1.“; - Тема 6: „Стратегии за разпознаване, преподаване и подкрепа на деца и ученици с хиперактивност и дефицит на внимание и от аутистичен спектър в условията на общообразователна среда – 4.“; - Тема 7: „Приобщаване на деца и ученици със сензорни увреждания в детската градина и училището – 1.“; - Тема 8: „Играта при деца със специални образователни потребности – 1.“. 	
<p>Цел 4. Осигуряване на условия за работа и заетост на хората с увреждания (Чл. 27 „Работа и заетост“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)</p>				
1.	Реализиране на програми и мерки за осигуряване на трудова заетост на хора с трайни увреждания.	1. Дирекция „Бюро по труда“; 2. Дирекция „Социално подпомагане“; 3. Община Велико Търново	<ul style="list-style-type: none"> • По данни на Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново към 31.12.2023 г. с активна регистрация са 142 лица с намалена работоспособност. В сравнение с изминалата 2022 г. броят им е увеличен с 2 лица. <p>През 2023 г. чрез Агенция по заетостта е осигурена трудова заетост на 93 лица с лица с намалена работоспособност, а включените в обучение и завършилите такова са 48.</p> <p>През отчетния период с посредничеството на Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново по Национална програма „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания“ е осигурена заетост на 2 лица: 1 лице в Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, на длъжност „Технически сътрудник“ и 1 лице в Агенция за хората с увреждания, на длъжност „Технически сътрудник“.</p> <p>Устроените на несубсидирани работни места през 2023 г. са 43 лица. По програми и мерки за заетост работа са намерили, с посредничеството на Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново, 14 лица. По Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ е осигурена заетост на 5 лица.</p> <ul style="list-style-type: none"> • През 2023 г. по Програмата за обучение и заетост на продължително безработни лица – Компонент 2, в Община Велико Търново са разкрити 20 работни места, от които 1 лице е с трайни увреждания. <p>Назначените лица са ангажирани с дейности за подготовка и превенция</p>	В рамките на утвърдените бюджети на отговорните институции и социални услуги, програми и проекти.

от бедствия и аварии през зимните месеци, както и за осъществяване на действия по ограничаване на разпространението на COVID-19 и други инфекции, чрез подходящи санитарно-хигиенни действия. На наетите лица по програмата е осигурена заетост от 16 ноември 2023 г. до 31.12.2023 г., на 4-часов работен ден.

- В Комплекс за социални услуги за деца без увреждания и младежи с увреждания (КСУДБУМУ) в гр. Велико Търново, е осигурено едно работно място, за лице с трайни увреждания, на длъжност „хигиенист“.

- 5 лица потребители на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и интелектуални затруднения (ЦСРИЛПРИЗ) гр. Велико Търново са работят по трудови правоотношения, 1 лице е назначено на длъжност „Домашен санитар“ по Проект „Грижа в дома в Община Велико Търново“, а 1 потребител на услугата поддържа своята регистрация като безработен в Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново.

- 1 лице с увреждания – потребител на Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни и лица с увреждания, гр. Велико Търново е назначено на трудов договор в Комплекс от социални услуги за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, а 8 лица с увреждания, потребители на услугата са регистрирани в Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново.

- Двама потребители от Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост гр. В. Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, източно крило поддържат своята регистрация като безработни в Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново. Потребителите взеха участие в курс за придобиване на трудови умения. Курсът се проведе от Асоциация на индустриалния капитал в България по Проект „Устремени напред“ на Национален план за действие по заетостта – 2023 г. Потребителите завършиха първия етап от обучителния курс и получиха сертификат за успешно завършено обучение по ключова компетентност „Личностна компетентност, социална компетентност и компетентност за придобиване на умения за учене“, на тема: „Устойчивост на вниманието и работа под напрежение“. В следващият етап от обучението потребителите успешно придобиха първа степен на професионална квалификация по професия „касиер“ със специалност касиер. Получиха Свидетелство за професионална квалификация от Център за професионално обучение към

			<p>„АИКБ Консулт“ ЕООД.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Един потребител от Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост гр. В. Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, западно крило работи на трудов договор, сключен за неопределено време, четирима потребители са регистрирани в Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново като активно търсещи работа, а двама – през м. декември 2023 г. са завършили образователен курс към Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново. • Двама потребители от КСУЛУИ в гр. Дебелец са били назначени на трудови, а трима на граждански договори. Част от потребителите са регистрирани в Дирекция „Бюро по труда“ – Велико Търново. • След приключване на една от програмите с мерки за осигуряване на заетост на младите хора, Община Велико Търново, чрез Домашен социален патронаж – Велико Търново осигури постоянна работа на трудов договор на лице с множество увреждания-потребител на социална услуга за резидентна грижа. 	
2.	Създаване на условия за развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания от Община Велико Търново.	1. Агенция за хората с увреждания 2. Община Велико Търново	<p>В обхвата на главния инспектор за Северен Централен район на Агенция за хората с увреждания са включени следните области: Велико Търново, Русе, Габрово, Ловеч и Търговище. Общият брой на регистрираните специализирани кооперации и предприятия към месец декември 2023 г. е 24, в т.ч. в Община Велико Търново – 2 броя.</p> <p>Действащите на територията на Община Велико Търново през 2023 г. специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания, регистрирани в АХУ са общо два броя – 1 специализирано предприятие и 1 кооперация, както следва:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. „Принт-ВТ“ ЕООД, със седалище и адрес на управление с. Вишовград, осъществяващ дейност на територията на гр. Велико Търново, със списъчен състав 3 лица, от тях 1 лице с 57 на сто трайно намалена работоспособност. Възстановени през 2023 г. 50% внесени осигурителни вноски на работещите по трудово правоотношение лица, в размер на 942,74 лв. 2. ПКИ „Царевец“, гр. Велико Търново. По списъчен състав, броя на персонала към м. декември 2023 г. е 24 лица, от тях 16 лица с 50 и над 50 на сто трайно намалена работоспособност. Възстановени през 2023 г. 50% внесени осигурителни вноски на работещите по трудово правоотношение лица, в размер на 15 505,32 лв. 	В рамките на бюджета на Агенция за хората с увреждания.

През 2023 г. на ПКИ „Царевец“ и „Принт-ВТ“ ЕООД е извършена проверка-контрол върху изразходването на средствата от възстановени осигурителни вноски, на основание чл. 50, ал. 3 във връзка с чл. 45, ал. 2 от Закона за хората с увреждания и чл. 10 от Наредба №РД-07-6 от 20.06.2019 г.

През 2023 г. е осъществен окончателен мониторинг на класирани проекти по Методика за финансиране на проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания, във връзка с чл. 10, ал. 3, т. 7 от Закона за хората с увреждания и чл. 36, ал. 1 от Правилника за прилагане на закона за хората с увреждания, на територията на община Велико Търново, както следва:

1. „Божидар-ВТ 2019“ ЕООД, с. Шемшево, Ваня Димитрова Иванова по Проект „Заведение - Кафе аперитив и хранителен магазин“. Отпусната субсидия в размер на 19 695,40 лв. и срок на договора до 29.03.2023 г.

2. „Вламари 05“ ЕООД, гр. Велико Търново, Огнян Маринов Стефанов по Проект „Копирен център – Дизайнерско студио“. Отпусната субсидия в размер на: 19 825,18 лв. и срок на договора до 28.02.2023 г.

Осъществен текущ мониторинг на класиран проект за започване на самостоятелна стопанска дейност на фирма „БАНКОНИ“ ЕООД, гр. Велико Търново, Илия Банков Банков, по проект с наименование: „Автомат за производство на пици „Банкони“, с отпусната субсидия в размер на 20 000 лв. и срок на договора до 12.03.2026 г. Проектът се реализира в гр. Търговище, ул. „Васил Левски“ №40.

Класирани проекти през 2023 г. по Национална програма за заетост на хора с увреждания на територията на община Велико Търново:

1. „Етра-Ел“ ООД гр. Велико Търново, по проект с рег. №38-НПЗХУ/29.09.2023 г., с наименование: „Приспособяване и оборудване на три работни места за лица с трайни увреждания в „Етра-Ел“ ООД, с отпусната субсидия в размер на: 58 580,39 лв. и срок на договора до 23.12.2026 г.

2. МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов“ АД, гр. Велико Търново, по проект с рег. №8-НПЗХУ/28.07.2023 г., с наименование: „Подобряване на условията на труд за хора с увреждания, работещи в МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов“ АД“, с отпусната субсидия в размер на: 297 105 лв. и срок на договора до 24.09.2026 г.

3. Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ гр. Велико Търново, по проект с рег. №17-НПЗХУ/05.09.2023 г., с наименование: „Устойчивост в

			<p>технологичния свят за хората с увреждания“, с отпусната субсидия в размер на: 11 381,45 лв. и срок на договора до 27.12.2026 г.</p> <p>През 2023 г. е извършен текущ мониторинг на основание чл. 23, ал. 1 от Методиката за финансиране на проектни предложения на работодатели/ органи по назначаване по Национална програма за заетост на хората с увреждания във връзка с чл. 44, ал.1 от ЗХУ и чл. 35 от ППЗХУ:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. „Етра-Ел“ ООД гр. Велико Търново, проект с рег. №8-НПЗХУ/15.04.2021 г. с наименование: „Оборудване на ново работно място за лице с трайни увреждания в Орган за контрол към Етра-Ел“ ООД“, с отпусната субсидия в размер на: 10 000,00 лв. и срок на договора до 13.10.2024 г. 2. „Принт-ВТ“ ЕООД гр. Велико Търново, по проект с рег. №20-НПЗХУ/16.04.2021 г. с наименование: „Подобряване условията на труд и запазване на устойчиво работно място на управителя“, отпусната субсидия в размер на: 9 752,00 лв. и срок на договора до: 13.12.2024 г. <p>През 2023 г. е извършен окончателен мониторинг на основание чл. 23, ал. 1 от Методиката за финансиране на проектни предложения на работодатели/органи по назначаване на Национална програма за заетост на хора с увреждания във връзка с чл. 44, ал. 1 от ЗХУ и чл. 35 от ППЗХУ:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. „Етра-Ел“ ООД гр. Велико Търново, проект с рег. №14-НПЗХУ/04.05.2020 г., с наименование: „Осигуряване на достъп, приспособяване и оборудване на работни места за лица с трайни увреждания в „Етра-Ел“ ООД“, с отпусната субсидия в размер на: 14 557,37 лв. и срок на договора до 20.08.2023 г. 2. „Етра-Ел“ ООД гр. Велико Търново, проект с рег. №9-НПЗХУ/2 от 14.08.2020 г. с наименование: „Подобряване и оборудване на работно място за лице с трайни увреждания в „Етра-Ел“ ООД“, с отпусната субсидия в размер на: 10 000,00 лв. и срок на договора до 29.12.2023 г. <p>Класирани през 2023 г. проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти във връзка с чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ и чл. 64, ал.1 от ППЗХУ:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Народно читалище „Извор-1873“ с. Самоводене, проект с рег. №15-ДС/24.03.2023 г., с наименование: „Читалище – с грижа за хората с увреждания“, с отпусната субсидия в размер на: 41 492,00 лв. и срок на договора до 21.07.2026 г. 2. Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ гр. Велико Търново, проект 	
--	--	--	---	--

с рег. №5-ДС/21.03.2023 г., с наименование: „Филиалната библиотека – достъпна и удобна за всеки“, с отпусната субсидия в размер на: 11 040,00 лв. и срок на договора до 14.06.2026 г.

През 2023 г. е осъществен първоначален и текущ мониторинг на класирани проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти във връзка с чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ и чл. 64, ал. 1 от ППЗХУ:

1. Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ гр. Велико Търново, проект с рег. №9-ДС/22.03.2022 г., с наименование: „Библиотеката – комфортна зона за лица в неравностойно положение“, с отпусната субсидия в размер на: 12 378,00 лв. и срок на договора до 06.07.2025 г.

2. Народно читалище „Извор-1873“ с. Самоводене, проект с рег. №15-ДС/24.03.2023 г., с наименование: „Читалище – с грижа за хората с увреждания“, с отпусната субсидия в размер на: 41 492,00 лв. и срок на договора до 21.07.2026 г.

3. Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ гр. Велико Търново, проект с рег. №5-ДС/21.03.2023 г., с наименование: „Филиалната библиотека – достъпна и удобна за всеки“, с отпусната субсидия в размер на: 11 040,00 лв. и срок на договора до 14.06.2026 г.

4. Народно читалище „Надежда 1869“ гр. Велико Търново, проект с рег. №3-ДС/02.03.2021 г., с наименование: „Осигуряване на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания в НЧ „Надежда 1869“ гр. Велико Търново“, с отпусната субсидия в размер на: 6 600,00 лв. и срок на договора до 17.06.2024 г.

През 2023 г. е осъществен окончателен мониторинг на класирани проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти във връзка с чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ и чл. 64, ал. 1 от ППЗХУ:

1. Община Велико Търново по проект с рег. №9-ДС/10.03.2020 г., с наименование: „Социализация на хората с увреждания чрез достъпна архитектурна среда в изложбени зали „Рафаел Михайлов“ – гр. Велико Търново, с отпусната субсидия в размер на: 49 950,00 лв. и срок на договора до 08.08.2023 г.

2. Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ гр. Велико Търново, проект с рег. №3-ДС/10.0.2020 г., с наименование: „Библиотеката – културно средище без бариери“, с отпусната субсидия в размер на: 9 552,00 лв. и срок

на договора до 08.06.2023 г.

Цел 5. Осигуряване на достъп до спорт, отдих, туризъм и участие в културния живот
(Чл. 30 „Участие в културния живот, почивка, свободно време и спорт“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)

1.	Осигуряване на възможности за пълноценен отдих и почивка на хората с увреждания, настанени в специализирани институции и ползващи социални услуги в общността.	1. Управители на специализирани институции и на социални услуги в общността.	<ul style="list-style-type: none">• През отчетния период, са организирани множество тържества по случай отбелязване на рождени дни на потребители, национални и църковни празници.• На 22.05.2023 г. за потребителите на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни с психични разстройства, с. Церова кория е организирана едnodневна екскурзия до Храм-паметник „Рождество Христово“ гр. Шипка, Могила „Голямата Косматка“ и гр. Хасково. На 27 юли е организиран пикник на река Веселина. В периода от 28.08-02.09.2023 г. е организирана лятна почивка на море в гр. Китен. На 25 октомври е организирана едnodневна разходка в гр. Велико Търново и парк „Мини България“.• В периода 20-25.06.2023 г. 17 потребители от Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост с. Церова кория, Преходно жилище за възрастни хора с умствена изостаналост, с. Церова кория и Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, с. Церова кория, взеха участие в проведената лятна почивка на море в к.к. Албена – х-л „Мура“, на база All Inclusive. <p>През м. септември, 19 потребители от Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост, 7 потребители на Преходно жилище за лица с умствен изостаналост и 14 потребители на Център за настаняване от семеен тип пълнолетни лица с умствена изостаналост в с. Церова кория бяха включени в организирана едnodневна екскурзия до гр. Троян, Троянският манастир „Успение Богородично“ и с. Черни Осъм.</p> <ul style="list-style-type: none">• На 1 ноември е организирана групова екскурзия до гр. Троян – Природонаучен музей с. Черни Осъм – гр. Априлци за потребителите на ЦНСТПЛУИ I, II, III и IV с. Церова кория.• Предоставена е възможност за потребители от Дом за стари хора с. Балван да участват в организирани екскурзии от Клуб на пенсионера и инвалида в с. Балван. На 11.10.2023 г. е организирана екскурзия до гр. Трявна.• През месец юни 2023 г. потребители на Център за настаняване от семеен тип за младежи с увреждания I в гр. Велико Търново посетиха местност „Баба Стана“, с. Орешак за 5 дни. Голяма част от настанените	В рамките на утвърдения бюджет на социалните услуги Лични средства на потребителят е и в рамките на утвърдения бюджет за придружаващия персонал
----	--	--	--	--

потребители са включени в заключителния етап на Менторския проект за годината чрез еднодневен спортен празник в местност „Ксилифор“. През месец юли част от настанените лица с увреждания се включиха в организирана двудневна екскурзия до гр. Априлци и поход до Видимското пръскало. В края на м. август бе организиран летен морски лагер в Почивна база „Атия“, намираща се в живописния парк „Росенец“ на около 15 км южно от гр. Бургас за 7 нощувки. Ежемесечно трудотерапевтът в социалната услуга ЦНСТМУ I по предварително изготвен план – график осигурява възможности на потребителите, при изявено желание от тяхна страна, да посещават различни музеи и исторически местности в гр. Велико Търново, като: център „Царевград Търнов“, окръжна библиотека „П.Р. Славейков“, хълм Царевец“, Музея на възраждането и др.

- През отчетния период, за част от потребителите на Центрове за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост в гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, източно и западно крило бяха организирани посещения до местност Баба Стана, с. Орешак, Троянски манастир „Успение Богородично“ и четиридневен летен отдых в гр. Китен

- На потребителите на Дневен център за стари хора в гр. Велико Търново са предоставени всички възможности за ползотворно осмисляне и организиране на свободното време, осигуряване на пълноценен отдых и почивка. Провеждани са множество разходки и пикници в околностите на ж.к. „Бузлуджа“ в гр. Велико Търново. Организираните инициативи сред природата имаха за цел подобряване двигателната активност на хората от третата възраст, както и провеждане на трудотерапия чрез събиране на билки и природни материали. Екипът на ДЦСХ организира и проведе екскурзии за потребителите на центъра до гр. Девня, където посетиха „Музея на мозайките“, до Зоологическата и Морската градина в гр. Варна, до Богородична стъпка и до гр. Стара Загора.

- Потребителите от Дневен център за пълнолетни лица с увреждания в гр. Велико Търново, посетиха Зоопаркът в гр. Павликени, забележителности на града и Античен керамичен център край гр. Павликени. Организирана е еднодневна екскурзия до гр. Троян и Троянски манастир „Успение Богородично“. Организирана е разходка до с. Арбанаси, гр. Горна Оряховица, Николопис ад иструм и Петропавловския манастир „Св. Св. Петър и Павел“ край гр. Лясковец. По случай Празник на тиквата в гр. Севлиево са посетени Музей на тиквата, Исторически музей - Севлиево и

			<p>парк „Казармите“.</p> <ul style="list-style-type: none"> • На потребителите от Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства в гр. Велико Търново (ДЦДТМУТС) е организирана разходка в парк „Света гора“ в гр. Велико Търново и екскурзия до с. Раювци. • За потребителите от Център за социална рехабилитация и интеграция за пълнолетни лица с психични разстройства и интелектуални затруднения в гр. Велико Търново са организирани екскурзии до гр. Габрово и гр. Стара Загора. • За потребителите на Комплекс от социални услуги за възрастни и лица с увреждания, психични разстройства и интелектуални затруднения – Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни и лица с увреждания над 18 години, гр. Велико Търново са организирани екскурзии до гр. Габрово и гр. Павликени. • През отчетния период за потребителите от КСУЛУИ гр. Дебелец са организирани екскурзии до гр. Русе и Крепченски скален манастир; гр. Стара Загора, Храм „Св. Паисий Хилендарски“ и Старозагорски минерални бани; гр. Сандански, Роженски манастир, Мелник и Рупите; гр. Сливен, Чинтуловски манастир „Св. Пророк Илия“, Крепостта Тунда и Храм „Св. цар Борис Михаил Покръстител“; гр. Луковит; гр. Силистра и до Румъния. Организиран е летен отдих на море в гр. Кранево и гр. Приморско. • На 08.09.2023 г. за членовете на ТО на Съюза на слепите – Велико Търново е организирана едnodневна екскурзия за 22 лица до исторически и културни забележителности в гр. Карлово, гр. Калофер, гр. Казанлък и гр. Стара Загора. Средствата за транспорт са осигурени от бюджета на Община Велико Търново. • На 17.11.2023 г., със съдействието на Община Велико Търново, Териториалната организация (ТО) на сляпо-глухите – Велико Търново посети Национален център за обучение и рехабилитация на сляпо-глухи лица „Хелън Келър“ в гр. Пловдив. В рамките на визитата 20 члена на териториалната организация се запознаха с различните възможности на центъра за облекчаване и обучение на сляпо-глухи лица при осъществяване на социални контакти и комуникации. Необходимите средства за транспорт до гр. Пловдив и обратно са осигурени от общинския бюджет. • През 2023 г. Общинска организация – Велико Търново към Съюза на 	<p>614, 40 лв.</p> <p>864, 00 лв.</p>
--	--	--	--	---------------------------------------

			инвалидите в България организира за своите членове 3 еднодневни екскурзии, 1 двудневна, 1 тридневна и 1 четиридневна. Организираните бяха и две почивки на българското Черноморие за 7 дни в к.к. Златни Пясъци, както и в Турция за 9 дни Анталия - Сиде. През месец август Общинска организация на Съюза на инвалидите в България взе участие във Форум „Българско наследство“ в град Балчик с изделия изработени в „Арт ателие.“	
2.	Осигуряване на възможност за участие на хората с увреждания в спортни и културни прояви.	1.Община Велико Търново; 2.Управители на специализирани институции и на алтернативни социални услуги; 3.Организации на и за хората с увреждания. 4.Управители на културни и спортни институции и организации.	<ul style="list-style-type: none"> • На 01.03.2023 г. част от потребителите на Дом за стари хора, с. Балван присъстваха на празничен концерт в Клуб на пенсионера и инвалида в с. Балван, изнесен от децата от детската градина, училището и кризисния център, посветен на Баба Марта. По-късно децата посетиха и трудноподвижните възрастни хора в ДСХ с. Балван като им подариха мартенички. • На 03.03.2023 г. в центъра на с. Балван, потребителите от ДСХ с. Балван поднесоха цветя на войнишкия паметник и с кратка литературна програма беше честван Националният празник на България; • На 8 март 2023 г. се проведе тържество за празника на жената и всяка дама от ДСХ, с. Балван получи цветя от потребителите, както и от кмета на Община Велико Търново. • На 20 март потребителите на ДСХ в с. Балван присъстваха на открит урок по пътна безопасност, който децата от училището изнесоха в читалището в с. Балван. • На 24 март в центъра на с. Балван се отпразнува и Благовещение. Традиционно всяка година се изпълнява ритуал от децата от Центъра за работа с деца и младежи, а после всички присъстващи в т.ч. и потребители от ДСХ, Балван прескачат огън за здраве. • На 8 април лазарки от Центъра за работа с деца и младежи в с. Балван посетиха възрастните хора в ДСХ в с. Балван и ги поздравиха с кратка програма. • На 13 април по традиция, потребители от Кризисен център за деца и младежи в с. Балван боядисваха великденски яйца заедно с потребителите на ДСХ в с. Балван. • На 6 май потребители на ДСХ в с. Балван отбелязаха Гергьовден в центъра на с. Балван, който беше отпразнуван с курбан и музикална програма от танцови състави; • На 24 юни в центъра на с. Балван беше отпразнуван Еньовден, като 	В рамките на утвърдения бюджет на социалните услуги и на Община Велико Търново.

потребителите от ДСХ в с. Балван набраха билки и направиха китки за празника.

- На 13 септември част от потребителите на ДСХ в с. Балван посетиха концерт на дует Ритон в Летния театър на гр. Велико Търново.

- На 21 ноември в Клуб на пенсионера и инвалида в с. Балван, потребителите на ДСХ в с. Балван и децата от Кризисен център за деца в с. Балван отбелязаха Деня на Християнското семейство на организирано чаено парти, на което децата и възрастните хора правиха сладки, а възрастните разказваха за обичаите и традициите.

- През м. октомври 2023 г. потребителите на КСУСХ – Дом за стари хора „Венета Ботева“ гр. Велико Търново са участвали в тържество по повод отбелязването на 1-ви октомври – Международен ден на възрастните хора.

- Всяка година екипите на ДПЛУИ, ЦНСПЛУИ и ПЖВХУИ с. Церова кория съвместно с потребителите разработват План за организиране на свободното време, спортни дейности и екскурзии и План за съвместна работа с Читалище „Развитие“ в с. Церова кория. В Планът за организиране на свободното време, спортни дейности и екскурзии се залагат посещения на различни видове културни прояви, като същите се избират месец за месец, съгласно културния афиш на гр. Велико Търново.

През отчетния период потребителите на ДПЛУИ, ЦНСПЛУИ и ПЖВХУИ в с. Церова кория са взели участие в следните културни прояви:

- 07.01.2023 г. – отбелязване на Храмовия празник на с. Церова кория;
- 21.01.2023 г. – пресъздаване на ритуала „Бабуване“;
- 14.02.2023 г. – отбелязване на празника Трифон Зарезан;
- 01.03.2023 г. – организирано е тържество с програма, питка с мед и закичване с мартенички по случай Баба Марта;
- 08.03.2023 г. – организирано тържество с програма по случай Международния ден на жената.
- по повод празникът на гр. Велико Търново, 25 потребители от ДПЛУИ, ПЖВХУИ и ЦНСПЛУИ посетиха лунапарка в града;
- през месец април 32 потребители от ДПЛУИ, ПЖВХУИ и ЦНСПЛУИ са посетили драматизацията на „Нарът с рубинови зърна“, представен от ДТС „Буратино“;
- през месец май 24 потребители от ДПЛУИ и ЦНСПЛУИ посетиха музея на възрастните фигури в гр. Велико Търново и се включиха в организирания пикник на Хотнишкия водопад;

- през месец юни 35 потребители от ДПЛУИ, ПЖВХУИ и ЦНСТПЛУИ присъстваха на шоу с фокуси представено от „Пътуващ Магичен Театър“;

- през м. юни потребителите от ЦНСТПЛУИ посетиха театралната постановка „Хитър Петър“ и присъстваха на празника на Горнооряховския суджук.

- През месец юни потребители от ДПЛУИ съвместно с потребители от ЦНСТПЛУИ с. Церова кория и ПЖВХУИ „Надежда“ с. Церова кория взеха участие в XIV конкурс за творчески изяви на хора с ментални увреждания „Неоткрити, красиви надежди“ - Китен 2023 г., където се представиха със спектакъла „Българийо, защо те обичам“ и се включиха в организираната изложба – базар с предмети изработени в арт работилниците на Комплекса. Потребителите се завърнаха с пет награди: Награда за дебют; III – то място за най-добра художествена програма; Награда за впечатляваща визия и сценично присъствие. В категория: „Група“, Раздел: фолклорни хора и танц „Мятало Ленче ябълка“ – Награда за впечатляваща визия и сценично присъствие. В категория: „Индивидуално изпълнение“, Раздел: народно пеене за песента „Лиляно, моме“ – Награда „Светло сърце“ – специалната награда на сдружение „Сияйна зора“ за оригиналност при създаване на сценична среда за художествена програма на хора с ментални увреждания, е присъдена на автора на спектакъла.

- През месец юли потребители от ДПЛУИ съвместно с потребители от ЦНСТПЛУИ и ПЖВХУИ „Надежда“ взеха участие в организирания в с. Церова кория Фолклорен фестивал „Шарено пиле Петровско“, където се представиха с част от спектакъла „Българийо, защо те обичам“ и се включиха в организираната изложба – базар с предмети изработени в арт работилниците на Комплекса.

- През месец август екипът на ДПЛУИ съвместно с екипите на ЦНСТПЛУИ и ПЖВХУИ „Надежда“ с. Церова кория организираха тематично „Хавайско парти“, на което присъстваха голяма част от потребители.

- През месец септември потребители от ДПЛУИ съвместно с потребители от ЦНСТПЛУИ и ПЖВХУИ „Надежда“ взеха участие в програмата по случай „30 години дружество на инвалида“ гр. Дебелец, където се представиха със спектакъла „Българийо, защо те обичам“.

- През месец септември желаещите потребители от ДПЛУИ, ПЖВХУИ „Надежда“ и ЦНСТПЛУИ посетиха юбилейния концерт по случай 140 г.

			<p>Народно читалище „Развитие“.</p> <ul style="list-style-type: none"> • През месец ноември, във връзка с деня на Християнското семейство и Световния ден на танца, желаещите потребители от ДПЛУИ посетиха организирания в читалище „Развитие“ мероприятия. • През месец декември желаещите потребители от ДПЛУИ присъстваха на символичното запалване на Коледната елха в с. Церова кория. • През месец декември в ДПЛУИ с. Церова кория е организирано Коледно тържество с раздаване на коледни пакети на всички потребители. • Потребители на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост (ЦНСТПЛУИ), гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, източно крило и Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, западно крило взеха участие в XIV Национален конкурс за творчески изяви на хора с ментални увреждания „Неоткрити красиви Надежди“, гр. Китен, организиран от Сдружение „Сияйна зора“ гр. Шумен, с музикална драматизация по мотиви от приказката „Дядо вади ряпа“. Потребителите, участващи в театралната постановка, бяха подкрепени в подготовката от доброволец с опит в самодейното театрално творчество. За изявата в конкурсната програма, потребителите получиха награда I-во място в категория: „Най-добра художествена програма Китен 2023 г.“. <p>Един потребител бе отличен с награда: „Криле за мечти“ в категория: „Принос към художествена програма“.</p> <p>Екипът на услугата бе отличен за принос към художествената програма в категория: „Декори“.</p> <p>Социалната услуга беше отличена и с грамота за дебют. Управителят на КСУПЛУИ получи награда „Светло сърце“ – специална награда на Сдружение „Сияйна зора“ за принос в развитието на творческите способности на хора с ментални увреждания.</p> <p>Доброволците бяха отличени с награда за участие като доброволец „Скрито добро“ и грамота за принос към програмата.</p> <p>20 потребители на ЦНСТПЛУИ източно и западно крило се включиха в спортни и дидактически игри по време на Националния конкурс за творчески изяви на хора с ментални увреждания „Неоткрити красиви надежди“ в гр. Китен.</p> <ul style="list-style-type: none"> • 8 потребители на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ 	
--	--	--	--	--

№49, източно крило и 2 потребители на Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, западно крило посетиха театралната постановка „Глупаците“ на драматичен театър Габрово.

10 потребителите на ЦНСТПЛУИ, западно крило присъстваха на кинопрожекция на филма „Тайния живот на Финик“.

През отчетния период, потребители от ЦНСТПЛУИ, източно и западно крило имаха възможност да посетят театрални представления по време на ежегодния фестивал на детското театрално творчество „Малкия принц“ и Международния куклен театрален фестивал „Лято, кукли и приятели“ по време, на който гледаха постановките: „Храбрият оловен войник“ и „Житената питка“. Потребители посетиха театралните постановки: „Съседите отгоре“, „Ревност“ и „Специалист по гафове“.

Организирано е посещение на изложба на театрални кукли в Художествена галерия „Борис Денев“ гр. Велико Търново.

18 потребители от ЦНСТПЛУИ източно и западно присъстваха на дебютния концерт на новия албум на Пат Матини. С подкрепата на Община Велико Търново, потребителите имаха възможност да присъстват и на концертът на дует „Ритон“.

През отчетния период трима потребители от ЦНСТПЛУИ, западно крило посетиха изложба на тъкан рециклиран текстил в Читалище „Надежда“. Изделията са изработени по Проект „Демонстриране на система за разделно събиране на текстилни изделия, повторна употреба, подготовка за повторна употреба и изработка на килими от негоден за повторна употреба текстил“. Един потребител е заявил желание да усвои техниката тъкане от рециклиран текстил .

7 потребители от ЦНСТПЛУИ, западно крило се включиха в заключителната среща на Менторски проект към Сдружение ЗОВ. Имаха възможност да се включат в спортни занимания и игри с елементи от преживелищната педагогика – като гребане с каяк, спортно катерене, спускане с тролей над езерото, търсене на съкровище и зумба. В игрите се включиха част от студентите-доброволци в Менторски проект 2023 г.

10 потребители отбелязаха Денят на славянската писменост и култура и посетиха парк „Мини България“. По повод Международния ден на музеите 20 потребители от двата ЦНСТПЛУИ, източно и западно крило разгледаха обновената експозиция на Мултимедиен посетителски център „Царевград

			<p>Търнов“. Организирано е и посещение на фестивала на източноазиатските култура и изкуство.</p> <p>6 потребителя от ЦНСТПЛУИ, източно и западно крило взеха участие в спортно събитие и наблюдаваха срещи от националния футболен шампионат Етър – Берое , Етър – Ботев Пловдив и Етър – Локомотив Пловдив.</p> <p>Потребителите от ЦНСТПЛУИ, източно и западно крило присъстваха на традиционното коледно парти, организирано от Сдружение ЗОВ, с подкрепата на Премиум денс център в гр. Велико Търново. Потребителите се включиха в празничната дискотека с организирани изненади.</p> <p>Традиционно представители на Мото Коледа Велико Търново включиха в своето шествие потребителите и отбелязаха с тях коледните празници.</p> <ul style="list-style-type: none"> • На 01.06.2023 г. специалистите на Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи заедно с около 15 деца и техните родители взеха участие в общ празник на потребителите на социални услуги на територията на община Велико Търново, по повод „1-ви юни – Международен ден на детето“, организиран от Община Велико Търново и Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ в парк „Марно поле“. <p>През месеците юли-септември 2023 г. Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи организира 6 летни занимания с 13 деца, съобразени с програмата за развиване на социални умения. В началото на груповите занимания са поставени дейности, чрез които децата да упражнят уменията си за комуникация и поддържане на взаимодействие, себеизразяване в социална среда, спазване на правила в групов обстановка и боравене с парични средства.</p> <p>На 02.12.2023 г. в Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи се проведе „Коледна работилничка“ за деца и родители.</p> <ul style="list-style-type: none"> • На потребителите от Център за социална рехабилитация и интеграция за възрастни и лица с увреждания в гр. Велико Търново е организирано посещение на: Изложбени зали „Рафаел Михайлов“ гр. Велико Търново; театрална постановка „Глупци“; кинопрожекции; филмът „Изумителният Морис и неговите образовани гризачи“; Концерт по повод Денят на социалният работник в НЧ „Надежда“; посещение на концерт „Обич и песен“; посещение на международно туристическо изложение „Културен туризъм 2023 г.“; посещение на Музей на осъчните фигури; посещение на крепостта Царевец; посещение на Ден на отворените врати в Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ – В. Търново; посещение на изложба 	
--	--	--	---	--

на занаятите – клуб „Надежда“.

- За потребителите на Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и интелектуални затруднения, гр. Велико Търново са организирани посещения на: кинопрожекциите „Диви и щастливи“, „Аватар – природата на водата“, „Изумителният Морис и неговите образовани гризачи“, „Мега звяр 2“, „Барби“, „Привидения в къщата“, „Ласи – едно невероятно приключение“; постановките „Театър на трохите“ и „Любовта във всичките и форми“; концерт по повод Денят на социалният работник в НЧ „Надежда“, празничен концерт по повод „8-ми март“. Участвали са в кулинарно състезание. Участвали са в отбелязването на различни обичаи и църковни празници. Посетили са Храм „Св. Св. Кирил и Методий“ по случай храмовия празник, църквата „Св. Никола“, гр. Велико Търново по случай Йордановден; „Музей на восьчните фигури“. Отбелязани са: Международен ден на прегръдката, Международен ден на психичното здраве, 150 години от гибелта на Васил Левски, Деня на Освобождението на България – 3-ти март, Празникът на гр. Велико Търново - 22-ри март, Ден на шегата -1-ви април, Ден на българската просвета, култура и на славянската писменост – 24-ти май, Великден, рождения ден на социалната услуга.

- На 01.03.2023 г. в Център за грижа за възрастни хора в гр. Велико Търново е проведено отбелязване на празника „Баба Марта“ с организирано посещение на място в социалната услуга и изнасяне на празнична програма от потребители на Център за грижа за лица с умствена изостаналост – с. Церова Кория;

- На 11.04.2023 г. в Център за грижа за възрастни хора в гр. Велико Търново е отбелязан празника „Великден“ с организирано посещение и изнасяне на празнична програма от децата на Дневен център за деца към КСУД „Вълшебство“;

- Потребители на Център за настаняване от семеен тип за младежи с увреждания I, гр. Велико Търново взеха участие в организирания в парк „Марно поле“ детски празник по повод 1-ви юни с дефиле „Най атрактивна шапка“ и спечелиха трета награда. По повод 22 март – Празникът на град Велико, част от потребителите посетиха събития от културния календар на гр. Велико Търново. Организирани са посещения на музеи, театрални представления, аудио-визуалния спектакъл „Звук и светлина“, концерти на открито. В началото на м. септември, петима от потребителите взеха участие в Зонален спортен турнир в двора на Спортно училище „Георги Живков“ в

			<p>гр. Велико Търново, организиран от БСФДМР, гр. София.</p> <ul style="list-style-type: none"> През 2023 г. потребители на КСУЛУИ, гр. Дебелец участваха в Кулинарен конкурс „Аз готвя“, за който се подготвяха с помощта на екипа на услугата. <p>В периода от 21-22.06.2023 г. потребителите взеха участие в Национален конкурс за творчески изяви на хора с ментални увреждания „Неоткрити, красиви надежди“ в гр. Китен.</p> <ul style="list-style-type: none"> Потребителите на социалната услуга „Дневен център за стари хора“ в гр. Велико Търново взеха активно участие в културната програма на града. В рамките на отчетния период възрастните хора от социалната услуга се включиха в различни културни събития и мероприятия: театри, изложби, концерти. През отчетния период беше организирано и проведено посещение на театралната постановка „Преспанските камбани“ по Димитър Талев в читалище „Надежда“. Потребителите гледаха постановка на Русенската държавна опера „Лето 893“ от Парашкев Хаджиев, която е част от Културния календар за 2023 г. на Община Велико Търново. Потребителите на ДЦСХ посетиха Сцена на вековете на крепостта „Царевец“ и Мултимедиен център „Царевград Търнов“, известен като Музея на възрастните хора. По повод Международния ден на жената 8-ми март, в Дневен център за стари хора беше поканена търновската поетеса Албена Стефанова, която поздрави дамите със своите стихове. По случай Първа пролет и Световния ден на социалната работа, в ДЦСХ гостуваха потребители на КСУЛУИ в гр. Дебелец, които изнесоха пред потребителите кратка художествена програма. По повод Международния ден на възрастните хора 1-ви октомври, е организирано и проведено тържество за потребителите на Дневен център за стари хора. През м. ноември и м. декември 2023 г., потребителите посетиха благотворителен концерт „От децата на България за децата на България“, организиран от Лайънс клуб Велико Търново Янтар и Коледен концерт на Биг Бенд - Велико Търново в ДМТ „Константин Кисимов“. През 2023 г. потребителите от Дневен център за пълнолетни лица с увреждания, гр. Велико Търново посетиха изложбени зали гр. Велико Търново. Осъществиха взаимодействие със социалната услуга КСУПЛУИ-гр. Дебелец по случай Денят на спонтанните актове на доброта. Посетиха Мултимедиен посетителски център „Царевград Търнов“ (Музей на възрастните хора). <p>По случай Денят на светите братя Кирил и Методий и Денят на</p>	
--	--	--	---	--

библиотекарите, потребителите посетиха библиотеката към Народно читалище „Искра“ гр. Велико Търново.

На 24-ти май, потребителите на ДЦПЛУ поднесоха ръчноизработени цветя и поздравителни картички на ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“ гр. Велико Търново.

По повод Деня на българския спорт с потребителите на социалната услуга е проведен спортен полуден в гр. Килифарево.

По случай Денят на Ботев и на загиналите за свободата на България – на потребителите е изнесена беседа и е организирано групово поднасяне на цветя пред паметника на Христо Ботев в гр. Велико Търново.

През отчетния период, потребителите имаха възможност да посетят Производителна кооперация на инвалидите „Царевец“ гр. Велико Търново.

През отчетния период е организирано посещение на филма „Случаят Тесла“ в кинополис „Искра“ в гр. Велико Търново.

Организиран е Фестивал на балоните в парк „Дружба“ с цел популяризиране дейността на социалните услуги в ДЦПЛУ.

По случай 13-ти рожден ден на социалната услуга, е организиран празник с потребители и гости. Събитието е отразено от местните медии.

Организирано е посещение на изложба на художничката Даниела Горчева на тема: „ Мигове за душата“ в изложбени зали „Рафаел Михайлов“ в гр. Велико Търново.

Организирано е „Шоколадово ателие“ за потребителите на ДЦПЛУ гр. Велико Търново със съдействието на „Шоколадова къща Станимира“ гр. София.

Организирано е посещение на Арминистративен съд – гр. Велико Търново във връзка със запознаване с професията на съдията и ролята на институцията.

- На 6 януари потребителите от Дневен център за деца и младежи с увреждания (ДЦДМУ) „Дъга“ в гр. Велико Търново, придружени от служители, посетиха църковен храм по повод Богоявление.

Екипът на услугата заедно с участието на потребители отбелязаха Денят на българското кино. По традиция, всяка година служителите преобразяват занималните като кинозали и заедно с потребителите гледат любими български филми. За създаване на повече автентичност в атмосферата, потребителите си „закупили“ билети за избран от тях филм, влязоха в залата в която се прожектира, взеха си пуканки и други любими храни за кино.

На 19 януари във връзка с дейностите „В света на професиите“ беше организирано и осъществено посещение във ветеринарна клиника „Еклипс“. Потребителите се запознаха с професията на ветеринаря, наблюдаваха преглед на куче, както и получиха повече информация за грижата за животните.

През месец февруари потребителите от ДЦДМУ „Дъга“ изработиха валентинки и на 14-ти февруари ги подариха на граждани в центъра на гр. Велико Търново. Също така, друга група потребители посетиха един клас в СУ „Г. С. Раковски“, и с децата си размениха валентинки и лакомства.

След подписано споразумение с ръководството на СУ „Г. С. Раковски“ за безвъзмездно ползване на спортна зала, всяка сряда за група потребители на ДЦДМУ се организират и провеждат занимания по народни танци. Също така от месец март е поставено началото и на още една дейност - „Културно наследство в родния град и околността“.

По повод Баба Марта децата и младежите, съвместно със служителите, посетиха филиалът на Медицински университет гр. Варна в гр. Велико Търново, в СУ „Г.С. Раковски“ и „ТАКСБЕК“ ЕООД, за да подарят мартеници.

На 15 март група деца и младежи заедно със служители на центъра посетиха пекарна „Сладкия кът“. В цехът на пекарната в с. Балван потребителите се запознаха с професията на пекаря и сладкаря, проследиха процеса на замесване и изпичане на хляба и козуначета, като се включиха в този процес и сами си направиха вкусни хлебчета.

На 21 март част от потребителите се включиха в събитие по промотиране на здравето, организирано в парк „Марно поле“, проведено от студенти и преподаватели от филиала на Медицински университет – Варна в гр. Велико Търново.

На 24 март потребителите посетиха Туристическия информационен център в града, запознаха се с това каква информация могат да получат там и посетиха първият обект от предвидените за посещение в „Културно наследство в родния град и околността“.

На 13 април бе организирано и проведено боядисване на пъстри великденски яйца съвместно с представители на читалище „Надежда“ гр. Велико Търново.

На 24 април, във връзка с продължаване на дейностите от „В света на професиите“, потребители посетиха фирма „Стонотекс“ ООД и се запознаха

с професията на шивача. Имаха възможност да проследят цялостния процес по изработването на дреха – плат, скрояване, разглаждане, ушиване и опаковане на готовото изделие.

На 19 май потребители и служители посетиха обновената екпозиция на мултимедийния център „Царевград- Търнов“.

На 25 май потребителите посетиха Исторически музей – гр. Килифарево.

По повод Международния ден на детето – 1- ви юни, децата от Дневния център участваха в организирания от Община Велико Търново празник в парк „Марно поле“.

На 9 юни деца и младежи от центъра гостуваха в „Лактима-Балкан“, където се запознаха с производствения процес, осведомиха се за професията на технолога, посетиха лабораторията в предприятието.

На 27 юни децата и младежите посетиха Хидрометеорологичната станция в гр. Велико Търново, където се запознаха с професията на метеоролога.

На 28 юни потребителите посетиха къща-музей „Филип Тотю“ в с. Вонеща вода.

На 6 юли е организирана едномеденна екскурзия до гр. Плиска и посещение на комплекс „Двора на кирилицата“.

На 12 юли потребители и служители посетиха РИОСВ гр. Велико Търново. Изнесена беше лекция, свързана с опазването на околната среда и водите, защитените растения и животински видове.

На 17 юли деца и младежи от центъра гостуваха в магазин за аквакултури и аквариуми, където се запознаха с работните задължения на служителите и отглеждането на декоративни рибки. Имаха възможност сами, под ръководството на служител, да си организират и декорират домашен аквариум, който след това им беше подарен за грижа в центъра.

На 26 юли децата и младежите посетиха паметника на Стефан Стамболов в гр. Велико Търново, запознаха се накратко с неговата личност и дело.

На 4 август част от потребителите посетиха Зоопаркът в гр. Павликени.

На 13 септември беше организирано посещение до с. Велчево, комплекс „Къпиновски манастир“ и манастирския комплекс.

На 6 ноември потребители и служители посетиха ферма „Приатели на 4 крака“ в с. Хотница.

На 9 ноември потребителите посетиха Музей „Затвор“ в гр. Велико

		<p>Търново.</p> <p>На 15 ноември децата и младежите посетиха ЖП гара Велико Търново, където се запознаха с професията на машиниста.</p> <p>През месец декември децата и младежите участваха в традиционно организирания Коледен базар с ръчно изработени сувенири. Също така представиха направените от тях украси и във филиалът на Медицински университет – Варна в гр. Велико Търново и на организирания в града Фермерски пазар. За всички потребители на дневния център се организира и коледно тържество в парти център „Приказките“.</p> <ul style="list-style-type: none"> • С потребителите от Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства в гр. Велико Търново се проведеха 6 занимания по метода „Социален цирк“, съвместно с фондация „Мини арт фест“. През месец април се отбелязаха великденските празници с боядисване на яйца и посещения на социални услуги в общността. През месец май се организира посещение на потребителите на мултимедиен посетителски център „Царевград Търнов“. На 01.06.2023г. потребители и служители отбелязаха Денят на детето на празник, организиран съвместно с община Велико Търново, в парк „Марно поле“. На 02.06.2023г. се организира посещение с потребители на паметника на Христо Ботев в гр. Велико Търново. • През отчетната година в Клубове на пенсионера и инвалида са реализирани редица съвместни инициативи с читалища и центрове за работа с деца и младежи за отбелязване на празници и пресъздаване на обичаи свързани с тях. Във всички Клубове на пенсионера и инвалида продължи традицията да се отбелязват лични, национални и местни празници, да се провеждат литературни четения и беседи, да се организират екскурзии и походи до близки местности. • На 9 април 2023 г. Община Велико Търново съвместно с Общински съвет на Нов съюз на пенсионерите и Клуба на пенсионера и инвалида „Златна възраст“ в с. Велчево проведеха XXXI-ви Песенен празник „Цветница 2023“. На сцената на Народно читалище „Светлина-1892“ в с. Велчево се изявиха със своите певчески умения 19 състава от 18 Клуба на пенсионера и инвалида на територията на общината. В края на събитието, по традиция, знамето – символ на Песенния празник, бе предадено на домакините, които през следващата 2024 година ще са Клуб на пенсионера и инвалида „Мъдрост“ в гр. Дебелец. За представянето си всички певчески 	273, 60 лв.
--	--	--	-------------

			<p>състави получиха специални грамоти и подаръци осигурени със средства от бюджета на Община Велико Търново.</p> <p>На 8 септември 2023 г. се проведе традиционния Общински шахматен турнир за Клубовете на пенсионера и инвалида, организиран от Община Велико Търново и Общинска организация на Нов съюз на пенсионерите. Събитието събира любителите на шахмата за пета година в Клуба на пенсионера и инвалида „Втора младост“ на ул. „Възрожденска“ №12, гр. Велико Търново. В тазгодишното издание на турнира взеха участие 14 играчи, които показаха своите умения в 7 кръга ускорена контрола. Наградите за всички участници бяха осигурени от Община Велико Търново, като победителите класирани на първите три места получиха купи, а класираните до 6-мо място бяха наградени със специална статуетка.</p> <p>На 11 ноември 2023 г. Клубът на пенсионера и инвалида „Родолубец“ в с. Самоводене беше домакин на 14-то издание на Общински празник на художественото слово под надслов "Есента на живота жъне това, което сме посели през пролетта". Събитието се провежда от Община Велико Търново съвместно с Общински съвет на Нов съюз на пенсионерите и е традиция, с която членовете на Клубовете на пенсионера и инвалида отбелязват 1 ноември - Ден на народните будители. В тазгодишното издание на празника с лично творчество се включиха общо 20 автори от 8 Клуба на пенсионера и инвалида от общината, както и автори от съседни общини. За таланта и участието си в 14-ти Общински празник на художественото слово в празничния ден всеки автор получи грамота и един брой от специално отпечатаното издание на вестник „Рима“, събрал в едно личното творчество на участниците.</p> <p>През 2023 г. продължи дейността на певческите състави към Клубовете на пенсионера и инвалида и в началото на месец юни група за стари градски песни „Незабравима“ към Клуб на пенсионера и инвалида с. Ресен и вокална група „Наслада“ към Клуб на пенсионера и инвалида „Втора младост“ гр. Велико Търново, с подкрепата на Община Велико Търново взеха участие в областен пенсионерски празник „Сребро в косите – младост в душите“ в гр. Полски Тръмбеш. Средствата за транспорт са осигурени от бюджета на община Велико Търново.</p> <p>Вокална група „Наслада“ към Клуб на пенсионера и инвалида „Втора младост“ Велико Търново през месец април по покана на НЧ „Априлов – Палаузов“ в гр. Габрово се представи в празничната програма за отбелязване</p>	192, 00 лв.
--	--	--	---	-------------

		<p>на годишнината на читалището, а през месец май вокалната група взе участие във Фестивал на старата градска песен „Романтика в Пордим“ в гр. Пордим.</p> <p>През месец декември на сцената на Голяма зала в Община Велико Търново за 11-а година се проведе традиционен общински Коледен концерт на певческите състави към Клубовете на пенсионера и инвалида в Община Велико Търново. С изпълненията се включиха певческите групи към Клубовете на пенсионера и инвалида от гр. Велико Търново, с. Балван, с. Арбанаси, с. Леденик, с. Ресен, с. Шемшево, с. Шереметя и с. Самоводене. На 1 и 2 септември 2023 г. над 40 от членове на Клуб на пенсионера и инвалида "Втора младост" в гр. Велико Търново участваха в двудневно посещение на гр. Димитровград за обмяна на опит и посещение на исторически и културни забележителности. Средствата за транспорт са осигурени от бюджета на Община Велико Търново.</p> <ul style="list-style-type: none"> • В периода от 20-23 юни 2023 г. социални услуги за хора с увреждания представиха Община Велико Търново в XIV-ти конкурс за творчески изяви на хора с ментални увреждания „Неоткрити, красиви надежди” провел се в гр. Китен, с организатори Сдружение „СИЯЙНА ЗОРА”, гр. Шумен. В тридневния конкурс на откритата сцена в Морския парк в гр. Китен със своите музикални и артистични таланти се изявиха Комплекс от социални услуги за пълнолетни лица с умствена изостаналост /КСУПЛУИ/ – с. Церова кория, Комплекс от социални услуги за пълнолетни лица с умствена изостаналост /КСУПЛУИ/– Велико Търново и Комплекс от социални услуги за лица с умствена изостаналост /КСУЛУИ/ - гр. Дебелец. • През 2023 година съвместно с Териториална организация на Съюза на слепите – Велико Търново са проведени различни събития: На 22 март 2023 г. се проведе Регионален индивидуален турнир по спортна табла. Участие в него взеха членове на Съюза на слепите от гр. Велико Търново, гр. Дебелец, гр. Горна Оряховица, гр. Дряново и гр. Полски Тръмбеш. Купата за победителя и медалите бяха осигурени от Община Велико Търново, а обядът за участниците – от Лайънс клуб „Янтар“ Велико Търново. На 12 октомври 2023 г. в Клуб на пенсионера и инвалида, гр. Велико Търново, ул. „Краков“ №8А се проведе индивидуални турнири по дартс и домино. Медалите бяха осигурени от Община Велико Търново, а обядът от мъжкия „Лайънс клуб“ Велико Търново. 	1 234, 42 лв.
--	--	---	---------------

			<p>На 19 май 2023 г. в гр. Габрово Териториална организация на Съюза на слепите – Велико Търново участва в турнир по боулинг, организиран от Регионална организация на Съюза на слепите – Габрово. Отборът на ТО на Съюза на слепите – Велико Търново зае първо място. Индивидуално при жените първо място спечели Анна Стоева, а второ място Цветана Христова. Необходимите средства за осигуряване на транспорт за членовете на Териториална организация на слепите - Велико Търново са осигурени от бюджета на Община Велико Търново.</p> <p>На 10 ноември 2023 г. РО на Съюза на инвалидите гр. Габрово организира Регионален отборен турнир по спортна табла, който се проведе в Клуб на пенсионера и инвалида в гр. Велико Търново, жк. „Бузлуджа“. Отборът на ТО на Съюза на слепите – Велико Търново, в състав Иван Ангелов, Теодора Обретенова и Ненчо Обретенов, зае първото място.</p> <p>Седем спортисти от ТО на Съюза на слепите – Велико Търново се включиха в СКХУ „Успех“ гр. Дряново. За председател на спортния клуб е избран г-н Ненчо Обретенов. Спортистите от ТО на Съюза на слепите – Велико Търново участваха в три междурегионални, две национални и шест държавни първенства по шахмат, спортна табла, спортен риболов и боулинг.</p> <p>На 23 юни 2023 г. в гр. Дряново, Дряновски манастир, Териториална организация на Съюза на слепите – Велико Търново участва в четиристранна среща на активистите на ТО Велико Търново, ТО Дряново, ТО Горна Оряховица и ТО Севлиево. Необходимите средства за осигуряване на транспорт за членовете на Териториална организация на слепите - Велико Търново са осигурени от бюджета на Община Велико Търново, а обядът – от Лайънс клуб „Велико Търново - Царевец“.</p> <p>На 22 декември 2023 г. в Ритуалната зала в гр. Дряново се проведе награждаване на спортистите на Община Дряново. При хората с увреждания с трето място беше удостоена г-жа Теодора Обретенова.</p> <p>През м. март и ноември 2023 г., със съдействието на Лайънс клуб „Янтар“ Велико Търново, членове на Териториална организация на Съюза на слепите – Велико Търново присъстваха на благотворителните концерти „Децата на Велико Търново за децата на Велико Търново“ в Музикално-драматичен театър „Константин Кисимов“ гр. Велико Търново.</p> <p>На 02.11.2023 г. със съдействието на Лайънс клуб „Янтар“ членовете на ТО на Съюза на слепите - Велико Търново присъстваха на спектакъла на ансамбъл „Българе“ в ДКС „Васил Левски“ гр. Велико Търново.</p>	<p>230, 40 лв.</p> <p>153, 60 лв.</p>
--	--	--	--	---------------------------------------

		<p>На 14 октомври 2023 г. в Клуб на пенсионера и инвалида, гр. Велико Търново, ул. „Краков“ №8А е отбелязан Международния ден на Белия бастун и 44 години от създаването на Териториална организация на слепите - Велико Търново.</p> <p>На 21 ноември 2023 г. присъстваха на концерт по повод Денят на християнското семейство, организиран от Лайънс клуб „Велико Търново - Арбанаси“ в читалище „Надежда“. За 28 от членовете на ТО на Съюза на слепите – Велико Търново са осигурени пакети с хранителни продукти.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Съгласно приетата Стратегия за развитие на културата на Община Велико Търново 2020-2030 г. при подбора на проекти включени в Културния календар за 2023 г., в апликационната форма е включено предоставяне на информация относно достъп и ангажиране на групите в неравностойно положение, хора с увреждания и социално слаби. През отчетния период бе проведена лятна сесия по програма „Култура“ към Административна програма „Календар на културните събития“. Осигурена е достъпна среда на хора с увреждания за посещение на Летен театър в парк „Марно поле“. 	
--	--	--	--

Цел 6. Повишаване степента на информираност на обществото за проблемите и възможностите на хората с увреждания в общината и промяна в обществените нагласи спрямо тях
(Чл. 8 „Повишаване на общественото съзнание“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)

1.	Провеждане на информационни кампании по отношение проблемите, правата и възможностите на хората с увреждания в общината.	1.Община Велико Търново; 2. Дирекция „Бюро по труда“; 3.Дирекция „Социално подпомагане“; 4.Управители на специализирани институции и социални услуги в общността; 5. Организации на и за хората с увреждания	<ul style="list-style-type: none"> • На официалния сайт на Община Велико Търново, в секция „Социални дейности и здравеопазване“ е публикувана подробна, достъпна и разбираема информация за функциониращите социални услуги, която се актуализира постоянно. • През отчетния период, служители от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ в Община Велико Търново са провеждали ежедневни консултации с граждани – лично, на място и по телефон за възможностите за ползване на социални услуги и други права по реда на Закона за социалните услуги, Закона за хората с уврежданията, Закона за личната помощ и др. Периодично са извършвани срещи в малките населени места с представители на местната общност и посещения в социалните услуги с цел получаване на обратна връзка от потребителите на социални услуги и техните близки и роднини. • Провеждане на информационни кампании по отношение на проблемите, правата и възможностите на хората с увреждания в общината в сътрудничество с местните медии. На 2 април екипът на Дневен център за 	В рамките на предвидените средства от бюджета на Община Велико Търново и бюджета на отговорните институции
----	--	--	--	--

деца младежи с увреждания „Дъга“ проведе информационна кампания по повод Световния ден за информираност за аутизма. Децата и младежите от дневния център раздадоха на гражданите на гр. Велико Търново тематични брошури и флаери, изработени от екипа на услугата. Във връзка с популяризиране на дейностите на ДЦДМУ, на 30 юни се организира и проведе „Ден на отворените врати“. Събитието бе уважено от редица партньори и приятели на центъра, както и от представители на местната преса. През месец ноември представители на Фермерския пазар посетиха децата и младежите от дневния център и им дариха плодове и зеленчуци. Събитието беше отразено в местните медии, предоставена беше и информация за работата на центъра.

- На 15.05.2023 г. психологът и логопедът на Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи взеха участие в информационна среща с ученици от 7 клас на ОУ „Бачо Киро“ гр. Велико Търново. Учениците са запознати с естеството на социалната работа и на професията „социален работник“ в различните социални услуги за деца, както и с възможността да кандидатстват за професионално обучение след 7-ми клас в паралелка „Сътрудник социални дейности“, завършването на която предоставя трета степен на професионална квалификация.

- С цел популяризиране на услугите на КСУДБУМУ гр. Велико Търново, през декември 2023 г. е допуснат екип на БТВ, за заснемане на репортаж по време на раздаване на коледните подаръци на настанените деца и младежи, осигурени от ежегодната кампания на Фондация „Операция Плюшено мече“, гр. София.

- В репортаж, излъчен по БНТ, потребителите от Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, източно крило и западно крило, демонстрираха техника за изработване на мартеници от естествени материали.

- С репортаж, излъчен по кабелна телевизия „Видеосат“ и статия в местния ежедневник „Янтра днес“ са представени впечатленията и наградите на потребителите на ЦНСТПЛУИ гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, източно крило и западно крило, от участието им в Националния конкурс за творчески изяви на хора с ментални увреждания „Неоткрити красиви надежди“ в гр. Китен, организиран от Сдружение „Сияйна зора“ гр. Шумен.

			<ul style="list-style-type: none"> • През отчетния период в местните печатни медии са публикувани 6 бр. публикации за дейността на ДЦПЛУ, гр. Велико Търново, относно участие в ежегодно организираната от Община Велико Търново Благотворителна изложба-базар на мартеници, организираният „Фестивал на балоните“ в парк „Дружба“, отбелязване на 13-тия рожден ден на услугата, организираното Шоколадово ателие за потребителите на социални услуги в ДЦПЛУ от Шоколадова къща „Станимира“ – гр. София. • За осма поредна година Община Велико Търново подпомогна реализирането на благотворителна кампания, организирана от местната структура на Български червен кръст по повод отбелязване на Международния ден за борба с глада. На 16 октомври 2023 г. пред сградата на Съдебна палата в гр. Велико Търново, доброволци на Български младежки Червен кръст – Велико Търново раздадоха на нуждаещи се граждани над 120 порции топъл обяд и 120 десерта – сладки макарони. Приготвянето на храната се осъществи от Домашен социален патронаж – Велико Търново, като продуктите бяха осигурени чрез дарителска акция, която бе проведена от БМЧК на територията на два супермаркети в града. Задоволяването на потребностите от приготвена (готова за консумация) храна на гражданите, е сред основните приоритети и ангажименти на Община Велико Търново в социалната сфера. Чрез Домашен социален патронаж – Велико Търново, Общината ежедневно предоставя услугата „Доставка на храна в дома“ за над 450 свои абонати на територията на 20 населени места. • На 25 юни 2023 г. с подкрепата на Община Велико Търново по инициатива на ученици от Велико Търново и Сдружение „Future World“ се проведе едnodневен благотворителен фестивал „Спектър“, насочен към повишаване информираността на обществото за аутизма. По време на събитието проведо се в парк „Марно поле“ младежи, екипи на социални услуги, доброволци от БМЧК, представители на Фондация „Мини арт фест“ и партньори организираха различни занимания за деца и възрастни – арт работилници, благотворителен базар на изделия изработени от ученици, информационен щанд „Какво е Спектър?“, представена бе и фотоизложба „Деца (не) като другите“ и творческа изложба на деца и младежи със специални потребности, като финал на събитието бе концертна програма на сцената на Летния театър. Средствата в размер на 1569,60 лв. са осигурени от бюджета на Община Велико Търново. 	<p>Чрез дарителска акция</p> <p>1569,60 лв.от бюджета на община Велико Търново</p>
--	--	--	--	--

			<ul style="list-style-type: none"> • На 17 ноември се проведе „Социален ден на уменията и способностите на хората с интелектуални затруднения“. Организираните две големи събития на този ден имаха за цел да запознаят широката общественост по един различен и запомнящ се начин със социалните услуги в общината. На сцената на Голяма зала на Община Велико Търново за втора година потребители от четири социални услуги представиха своите умения в спектакъл „Животът е социален цирк“. С подкрепата на Фондация „Мини арт фест“ деца, младежи и лица с увреждания преминаха обучение по методите на цирковото изкуство, чрез което се повишава самооценката, подобрява се емоционалното състояние, координацията и ловкостта. През отчетната година в проекта успешно се включиха над 60 деца, младежи и пълнолетни лица с увреждания, които представиха на сцената на Община Велико Търново усвоените умения пред родители, приятели и гости. • „Ден на отворените врати“ в Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и с интелектуални затруднения“, разкрита по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020, бе второто събитие в социалния ден. • През 2023 г. във всички Клубове на пенсионера и инвалида, функциониращи на територията на Община Велико Търново са проведени многобройни информационни беседи и работни срещи свързани с правата на хората с уврежданията и възможностите за тяхното упражняване. Дискутирани са различни проблеми на здравна тематика. • През отчетния период Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново продължава да консултира и информира гражданите за възможностите за финансова подкрепа и подпомагане и ползване на социални услуги. Информация се предоставя както на място в Дирекцията и по телефон, така и при организирани срещи в Клубовете на пенсионера и инвалида. 	
2.	Организиране и участие в тематични благотворителни изложби и кампании.	1.Община Велико Търново; 2.Управители на специализирани институции и социални услуги в общността; 3. Организации на и	<ul style="list-style-type: none"> • През месец февруари 2023 г. по традиция се проведе благотворителна изложба-базар на мартеници и изделия изработени от потребителите на социални услуги, функциониращи на територията на общината. Инициативата под надслов „Баба Марта бързала и мартенички вързала“ се реализира с подкрепата на Община Велико Търново за 12-та поредна година, а участие в благотворителната изложба-базар взеха 28 социални услуги, 3 Центъра за работа с деца и младежи и 3 неправителствени организации, които по график в периода от 15 февруари до 2 март представиха своите 	В рамките на утвърдения бюджет на социалните услуги и на Община Велико Търново

	за хората с увреждания	<p>ръчно изработени изделия.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Потребителите на ДЦПЛУ гр. Велико Търново участваха в кампания, организирана от РЗИ- гр. Велико Търново под надслов „Не пуши, подари си здраве и спечели награда“, във връзка с вредата от тютюнопушенето. Събитието се проведе в парк „Марно поле“. Потребителите изработиха сувенири от стъкло, украсени с разнообразни техники за декорация. • През 2023 г. със своите изделия потребителите от Център за настаняване от семеен тип за младежи с увреждания I, гр. Велико Търново и Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост, гр. Велико Търново, ул. „Никола Габровски“ №49, източно и западно крило, взеха участие във Великденска благотворителна изложба в сградата на Великотърновски университет. През месец април потребителите взеха участие и в благотворителната кампания „Капачки за бъдеще“ като предоставиха над 5 кг капачки. • В социалната услуга „Дневен център за стари хора“ в гр. Велико Търново се организира и проведе благотворителна кампания под наслов: „Освободи се, купи или дари“, изразяваща се в оказване на подкрепа и съдействие на възрастните хора за даряване и продаване на стари или ненужни вещи чрез използването на онлайн платформа. • По повод Световния ден на доброто и международния ден на слепите, ТО на Съюза на слепите – Велико Търново посети своите членове в КСУПЛУИ в с. Церова кория, на които предостави пакети с хранителни продукти и плодове, на обща стойност 125,00 лв. • През месец декември 2023 г. с подкрепата на Община Велико Търново социални услуги и партньорски организации се включиха в благотворителна Коледна изложба-базар „Ние можем XVII“ на картички, украшения и ръчно изработени изделия изработени от потребителите на социални услуги. В инициативата се включиха 32 социални услуги, 6 Центъра за работа с деца и младежи и 4 неправителствени организации, които предлагаха своите изделия в една от къщичките, разположени на централната алея в парк „Марно поле“ гр. Велико Търново. 	
--	------------------------	---	--

Цел 7. Осигуряване на ефективен достъп до качествени здравни услуги

(чл. 20 „Лична мобилност“ и чл.25 „Здравеопазване“ от Конвенция за правата на хората с увреждания)

1.	Осигуряване на	1. Регионална	➤ През 2023 г. Регионална здравна инспекция – Велико Търново	В рамките на
----	----------------	---------------	--	--------------

<p>условия за превенция на социално значими заболявания.</p>	<p>здравна инспекция; 2. Община Велико Търново</p>	<p>съвместно с Община Велико Търново проведеха следните дейности по:</p> <p>1. Реализиране на дейности, насочени към намаляване на факторите на риска, водещи до хронични незаразни болести (ХНБ)</p> <p><u>1.1 Повишаване на нивото на информираност и обучения:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Консултативна помощ за отказ от тютюнопушене на 107 лица от община Велико Търново, като са проведени 6 изнесени кампании за популяризиране дейността на кабинета; • Организиране и провеждане на 46 презентации, тренинги и демонстрации с тематика превенция на поведенческите фактори на риска и профилактиката на хроничните незаразни болести (хипертония, затлъстяване, респираторни болести на дихателната система) с общ обхват 1527 лица; • Кампании за подобряване и укрепване на физическата активност на населението в община Велико Търново „Движи се и победи – 2023“ (пролет и есен), включващи преминаване на 6 туристически маршрута в околностите на Велико Търново от 266 лица на възраст от 20 до 89 години; • Здравно-информационни кампании за превенция на тютюнопушенето под мотото „Не пуши, подари си здраве и спечели награда!“. Всички пушачи получиха здравно-образователни материали и ръчно изработени сувенири, с послание за отказ от тютюнопушене, изработени от потребители на Дневен център за пълнолетни лица с увреждания в гр. Велико Търново; • Популяризиране на правилата за безопасност на движението сред населението, в т.ч. и сред родителите, водачите на пътни моторни превозни средства и пешеходците, по време на проведените инициативи и чрез разпространението на образователни материали (листовки за водачи на МПС и пешеходци, за родители и деца; книжка „Първа помощ при пътнотранспортни произшествия“; дигитална „Да знаем как да опазим живота и здравето на децата на пътя и „Алкохолът – рисков фактор за ПТП.“ Провеждане на 14 демонстрации на алкоочила, симулиращи ефекта на дезориентация, включително намалена бдителност, забавено време за реакция, объркване и изкривяване на зрението, вследствие употребата на алкохол с обхват 446 лица; • Информационна кампания „Дишането е живот – действайте навреме“ и „Ателие за трудови умения“ в Дневен център за пълнолетни лица с увреждания в гр. Велико Търново. <p><u>1.2. Изграждане на капацитет и умения за консултиране и подкрепа у</u></p>	<p>утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
--	--	---	--

медицински и немедицински специалисти:

- Семинар с участието на директори на детски градини и детски ясли от община Велико Търново на тема: „Хранене на деца със здравословни проблеми, нуждаещи се от диетично хранене в организирани детски колективи“. Инициативата беше организирана от РЗИ – Велико Търново със съдействието на ОДБХ – Велико Търново;

- Обучителен курс на медицинските специалисти обслужващи детските заведения и училища в община Велико Търново.

1.3. Здравно-образователни дейности на популационно ниво:

- С цел повишаване на информираността на населението по превенция на ХНБ и във връзка с популяризиране на проведените дейности и кампании, в партньорство със средствата за масова информация са осъществени: 6 пресконференции, 28 телевизионни предавания, 52 радиопредавания, 56 публикации на сайтове на информационни агенции и 182 публикувани материали в областните всекидневници. Във фейсбук профила на РЗИ – Велико Търново са поместени 179 материала, а на интернет страницата – 63 публикации, с препратка към информационни и образователни статии.

- В детските и учебни заведения (по данни на медицинските специалисти от здравните кабинети) са проведени разнообразни здравно-образователни дейности с деца, ученици, педагози и родители: общо 1 869 обучения, празници на здравето, състезания, изложби и други с общ обхват 52 542 лица.

- Сред населението на община Велико Търново са разпространени 34 заглавия на информационни и образователни материали (в общ тираж 3 323 броя) за поведенческите рискови фактори и профилактиката на хроничните незаразни болести.

- Информационни кампании чрез публикации на материали на сайта на инспекцията и интернет страницата на РЗИ – Велико Търново по повод на Световните дни за борба с остеопорозата и хроничната обструктивна белодробна болест.

2. Реализиране на дейности, насочени към ранно откриване на водещите ХНБ:

2.1. Безплатни измервания и изследвания за превенция на ХНБ (сърдечно-съдови, белодробни, диабет, затлъстяване):

По време на проведените три клиники на открито в парк „Марно поле“ в гр. Велико Търново са преминали над 150 лица на възраст от 20 до 93

години.

2.2. Среца за обмяна на опит и споделяне на добри практики на ръководството на Клуба на здравето – Велико Търново с членовете на едноименния клуб от гр. Търговище.

2.3. Информационни срещи в Клуб на пенсионера и инвалида на ул. „Краков“ №8А, гр. Велико Търново:

По желание на потребителите бяха изнесени следните беседи: „Да се предпазим от летните болести“, „Здравословно хранене през есента и зимата“ и „Полезни ли са домашните консерви“.

➤ През 2023 г. Регионална здравна инспекция – Велико Търново съвместно с Община Велико Търново проведеха следните кампании за превенция на социално значимите заболявания:

• Кампания „Движи се и победи 2023“

Кампанията за подобряване и укрепване на здравето на населението в община Велико Търново „Движи се и победи – 2023“, включващи преминаване на 6 туристически маршрута в околностите на Велико Търново, се организира за 21-ва година съвместно от Община Велико Търново, РЗИ - Велико Търново, Туристическо дружество „Трапезица 1902“ и Младежки дом - Велико Търново, и преминава под егидата на председателя на Великотърновския Общински съвет.

Кампанията „Движи се и победи“ е традиция за населението в община Велико Търново, в организираният през годините 41 кампании са участвали общо 20 002 души, в това число и 463 семейства.

Пролетният дял на кампанията „Движи се и победи“ се проведе в периода 14 май – 3 юни 2023 г. по 3 туристически маршрута: до хижа Божур, Преображенски манастир и парк Ксилифор.

Есенният дял на кампанията „Движи се и победи“ се проведе в периода 30 септември – 21 октомври 2023 г. по 3 туристически маршрута: до парк Ксилифор, с. Арбанаси и хижа Ксилифор.

В крайните пунктове за регистрация на преминалите лица се проведеха интерактивни игри на тема „Превенция на употребата на алкохол“, „Здравословно хранене“ и „Алтернативи на зависимостите“.

В рамките на кампанията са проведени два спортно-туристически празника в парк Ксилифор, в които над 400 деца и ученици се включиха в различни дисциплини: туристически щафети в три възрастови групи; спортни състезания – плажен волейбол, „Лъвски скок“, бадминтон, колокрос,

блиц турнир по шах, стрелба в цел, спортен риболов и други; центрове на предизвикателството (въжен мост над реката, висяща въжена стълба, „тролей над езерото“, изкуствена катерачна стена, туристически каяк).

• Кампания за превенция на тютюнопушенето по повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май:

По повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май в парк „Ксилифор“ е организирана и реализирана здравно-информационна кампания за превенция на тютюнопушенето под мотото „Тютюнът – заплаха за нашата околна среда“.

Ателие по рисуване по темата „Децата независими от тютюна“ в парк „Ксилифор“.

През месец юни 2023 г. в ПГСАГ „Ангел Попов“, гр. Велико Търново са проведени две „Здравни въртележки“.

На 16 ноември в парк „Марно поле“ в гр. Велико Търново се проведе информационна акция под мотото „Не пуши, подари си здраве и спечели награда!“. Преминаващите лица имаха възможност да проверят количеството въглероден оксид в издишания въздух и количеството на карбоксиемоглобин в кръвта с апарат SMOKER LYZER piCO+ и да си направят изследване на дишането със спирометър.

• Кампания „Клиника на открито“ за превенция на хроничните незаразни болести (сърдечно-съдови, белодробни, диабет и затлъстяване) и рисковите за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол и нездравословно хранене).

За поредна година в партньорство с Община Велико Търново и филиалът на Медицински университет – Варна в гр. Велико Търново беше организирана кампания „Клиника на открито“ в парк „Марно поле“.

На 10 май 2023 година в парк „Марно поле“ в гр. Велико Търново през импровизираните кабинети на „Клиниката на открито“ преминаха близо 90 пациенти:

- в „Кабинета за профилактика на диабета“ 89 граждани изследваха кръвната си захар. Отклонения от референтните стойности са установени при 7 лица, от тях 4 жени и 3 мъже;

- в „Кабинета за профилактика на белодробни заболявания“ бяха извършени спирометрии на 15 лица (настоящи и бивши пушачи) - 9 жени и 6 мъже, при 2 от тях са установени отклонения от нормалните стойности на дишането;

- в „Кабинета за анонимно и безплатно консултиране и изследване за СПИН“ преминаха 15 лица на възраст от 19 до 59 години, сред които няма носители на вируса;

- в „Кабинета за профилактика на хипертонията“ беше измерено кръвното налягане на 55 души (34 жени и 21 мъже). При 12 лица е установено кръвно налягане с повишени стойности (над 140/90 мм живачен стълб);

- в „Атропометричния кабинет“ бяха измерени 31 лица, от които 15 (40.4%) са с наднормено тегло.

Разпространени бяха 5 заглавия на здравнообразователни материали на здравна тематика.

- **Кампания, посветена на Световната седмица на кърменето**

За шестнадесета поредна година, в гр. Велико Търново се проведе Световна седмица на кърменето под мотото: „Да направим кърменето възможно – подкрепа за работещите родители“.

Кампанията се организира в рамките на Общинска програма „Здрави деца в здрави семейства“, в партньорство с РЗИ – Велико Търново и Център за родители „Happy mums“.

На 03.08.2023 г. в парк „Дружба“ в гр. Велико Търново, майки и гости, подкрепящи кърменето се включиха в юридическата консултация на тема: „Запознаване с правата на настоящи и бъдещи майки, дадени им съгласно българското законодателство“. Представяне на практиките в подкрепа на кърменето, които се прилагат непосредствено след раждането и по време на престоя на новороденото в отделението, от специалист по неонатология в Неонатологично отделение към МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов“, гр. Велико Търново; Томбола с награди; Безплатни консултации по кърмене; Предоставяне на здравно-образователни материали.

- **Кампания за превенция на употребата на алкохол**

През месеца на трезвеността – февруари в рамките на общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“, се проведе конкурс за приказка с илюстрация на тема: „Бистра водица – мирна главица“. Авторите на наградените приказки получиха грамоти и предметни награди, осигурени от организаторите.

- По повод **Международният ден на редките болести – 28 февруари**, Община Велико Търново в партньорство с Националния алианс на хора с редки болести проведе медийно-информационна кампания на площад „Цар

Асен I“ и пред сградата на Община Велико Търново. Целта на този ден беше да се повиши информираността за редките болести, като по този начин да се улесни разпознаването на симптомите и ранната им диагностика. Крепостта „Царевец“ беше обагрена в лилав цвят във вечерните часове. По този начин Община Велико Търново за поредна година се включи в глобалната кампания по случай отбелязването на Международния ден на редките болести.

- По повод **Световния ден за борба с туберкулозата – 24 март**, в периода 20 - 24 март 2023 г., както и в периодите 25-29 септември и 04-08 декември 2023 г. в Специализирана болница за активно лечение на пневмофтизиатрични заболявания „Д-р Трейман“, гр. Велико Търново се проведе „Седмица на отворените врати“, включваща скрининг на риска за туберкулоза чрез анкета, консултации, прегледи и допълнителни изследвания на съмнителните за туберкулоза лица.

- По повод **Световният ден за борба с хипертонията - 17 май**, Община Велико Търново в партньорство с Българската лига по хипертония проведе Скринингова кампания „Измерване, което спасява живот. Твоя.“ - скрининг за ранна превенция на предсърдно мъждене, като основен рисков фактор за инфаркт и инсулт на граждани на гр. Велико Търново. Кампанията се реализира с помощта на бъдещи медици от Асоциацията на студентите по медицина и Областен съвет на Български червен кръст Велико Търново.

- По повод **Световният ден на сърцето - 29 септември** се проведе Кампания за повишаване на здравната информираност, относно превенцията и ранната профилактика на сърдечно-съдовите заболявания. На желаещи граждани беше измерено артериалното налягане и определен индивидуалния сърдечно-съдов риск от лекари от „Специализирана болница за активно лечение по кардиология - Велико Търново“ ЕАД.

- По повод **Европейският ден на донорството – 14 октомври** се проведе информационна кампания с цел популяризиране сред населението на същността и значението на донорството и трансплантацията, като възможност за спасяване на човешки животи. В центъра на града, пред Факултета по изобразително изкуство беше представена Изложба „Да. За живот.“ с плакати на студенти и докторанти на Национална художествена академия. Вечерта „Архитектурно-музеен резерват Царевец“ беше обагрена в зелена светлина – цветът на донорството и трансплантацията. Доброволци на Българския младежки Червен кръст разпространиха информационни

			<p>материали по темата.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Община Велико Търново се присъедини към информационната кампания под надслов: „Всяка минута е ценна! Научете симптомите на инсульта“, организирана от Асоциация за инсульт и афазия по повод отбелязването на Световния ден за борба с инсульта – 29 октомври. Целта на кампанията е чрез информационни материали да се привлече вниманието на обществото към разпознаване на симптомите на инсульта. <p>Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ към Община Велико Търново разпространи плакати и листовки на кампанията в Дом за стари хора „Венета Ботева“, гр. Велико Търново, Дом за стари хора, с. Балван, клубовете на пенсионера и инвалида в гр. Велико Търново, гр. Килифарево, гр. Дебелец, Диагностично-Консултативен Център I – гр. Велико Търново, Дирекция социално подпомагане – гр. Велико Търново, както и на 7 (седем) рекламни съоръжения тип „Тривижън“, разположени на възлови места в гр. Велико Търново. В Център за административно обслужване на граждани в сградата на Община Велико Търново е разположен специален шендер с листовки на Асоциацията за инсульт и афазия. Акцент в кампанията беше осветяването в лилаво на „Архитектурно-музеен резерват Царевец“.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Лекция в Клуб на инвалида и пенсионера в гр. Велико Търново ул. „Краков“ №8А на тема: „Здравословно хранене през лятото“. <p>При изключителен интерес и активно участие от страна на членовете на Клуба беше проведена лекцията за алтернативите за пазаруване на здравословни храни и особеностите на балансираното хранене през летния сезон при различните заболявания.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Клуб на лица със здравословни проблеми <p>На 18.05.2023 г. в Регионална здравна инспекция – Велико Търново се проведе среща за обмяна на опит и споделяне на добри практики на Клуба на здравето – Велико Търново с членовете на едноименния клуб от гр. Търговище.</p> <p>Председателят на клуба сподели, че за 20 годишната история от откриването до сега в сбирките на клуба са преминали над 1000 посетители. Лектори на срещите по различни теми (повишаване на здравната и физическа култура, подобряване на качеството на живот на хората с телесни и психо-социални увреждания и други) са били 43-ма лекари, над 10 специалисти (журналисти, педагози, психолози и други). Членовете на клуба са се включили в 96 туристически похода в околностите на гр. Велико Търново.</p>	
--	--	--	---	--

• В изпълнение на утвърдената през месец септември 2023 г. от Кмета на Община Велико Търново, Програма „Превенция и профилактика на здравето за населението на Община Велико Търново“, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново, съвместно с кметовете и кметските наместници на малките населени места на общината, стартира организирането и координирането на дейностите по програмата.

Дейностите по Програма „Превенция и профилактика на здравето за населението на Община Велико Търново“ са насочени към промоция на здравето, превенция и профилактика на социално значими заболявания, както и измерване на определени жизнено показатели на жителите на малките, отдалечени и труднодостъпни населени места в общината, където достъпа до здравно обслужване е ограничен или липсва изцяло.

За целта са осигурени Преносими медицински куфарчета /ПМК/, снабдени с диагностични медицински устройства за събиране и съхранение на физиологични данни в реално време, а именно:

- термометър – за измерване на телесна температура;
- комбиниран апарат за измерване на кръвно налягане и електрокардиограф – за определяне на електрическата активност на сърцето /ЕКГ/;
- спирометър – за оценка на функциите на белите дробове при дишане, чрез измерване на въздушния поток при влизането и излизането от белите дробове;
- глюкомер – за определяне на концентрацията на глюкоза в кръвта /кръвна захар/;
- пулсоксиметър – отчита кислородното насищане на кръвта;
- анализ на урина с тест-ленти, измерващ едновременно няколко показателя;
- преносим компютър за въвеждане на данни в реално време.

При употребата на спирометър, глюкомер анализ на урина са осигурени индивидуални, еднократни консумативи за всяко лице, което желае да се включи в измерването на тези показатели. Консултациите и измерването на здравни показатели се осъществяват по предварително изготвен месечен график в съответното населено място от два екипа медицински специалисти, назначени в изпълнение на дейностите по Проект „Грижа в дома в Община Велико Търново“, по предварително изготвен график.

Изпълнението на дейностите по Програма „Превенция и профилактика

			<p>на здравето за населението на Община Велико Търново“ стартира на 14.09.2023 г. в с. Ветринци.</p> <p>През м. септември, м. октомври, м. ноември и м. декември 2023 г., екипите от медицински специалисти са извършили измерване на основни жизнени показатели на 1058 жители в 33 населени места на територията на Община Велико Търново, от тях 38 лица са посетени в дома им.</p> <ul style="list-style-type: none"> През отчетния период са провеждани профилактични и медицински прегледи на нуждаещи се потребители, настанени в специализирани институции и социални услуги за резидентна грижа. 	
2.	Предоставени медицински изделия, помощни средства, приспособления и съоръжения /МИПС/ и осъществяване на контрол по предоставянето им.	<p>1. Районна здравноосигурителна каса - Велико Търново;</p> <p>2. Национална здравноосигурителна каса</p> <p>3. Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново</p>	<ul style="list-style-type: none"> По данни на Районна здравноосигурителна каса – Велико Търново (РЗОК-Велико Търново) през 2023 г. са подадени 2761 броя заявления от лица с увреждания, за отпускане на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия и за извършване на ремонтна дейност на вече отпускати такива. От подадените заявления, 1894 бр. са за отпускане на помощно средство, приспособление, съоръжение, медицинско изделие (ПСПСМИ), а 867 бр. са за извършване на ремонтна дейност на ПСПСМИ. <p>На територията на РЗОК – Велико Търново, отпусканите ПСПСМИ в т. ч. и ремонтираните такива са 2263 бр., на обща стойност – 398 378,40 лв.</p> <p>На основание чл. 88, ал. 1 от Закона за хората с увреждания, отпускането и ремонтирането на ПСПСМИ е реализирано от лица, които:</p> <ul style="list-style-type: none"> са вписани във воден и поддържан от Изпълнителна Агенция по лекарствата Регистър, осъществяват дейности по предоставяне и ремонт на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия за хората с увреждания, имат сключен договор с РЗОК – Велико Търново. <p>Осъществяването на контрол по предоставяне и ремонтиране на ПСПСМИ се осъществява при съблюдаване на следните регламентирани действия и процедури:</p> <ul style="list-style-type: none"> Заявления за отпускане на ПСПСМИ на обща стойност до 1000 лв. се разглеждат от РЗОК – Велико Търново; Заявления за отпускане на ПСПСМИ на обща стойност равна или по-висока от 1000 лв. се разглеждат от НЗОК; Предписването на ПСПСМИ се извършва по спецификацията на НЗОК с код, без да се посочват конкретни търговски имена или фирми от ЛКК на територията на цялата страна; 	В рамките на бюджета на отговорните институции и организации

- Отхвърляне на заявление при несъответствие на вписаните данни и констатации в ЛКК протокол с посочените медицински условия и изисквания за предписване на заявените помощни средства, разписани в публикувания списък-спецификация на интернет страницата на НЗОК;
- Отхвърляне на заявление при несъответствие на профила на заболяването и профила на ЛКК;
- Отхвърляне заявление при неизтекъл експлоатационен срок на ПСПСМИ;
- Отхвърляне на заявление при отпусната позиция по друго заявление;
- Отхвърляне на заявление при недоговорен код с фирма предоставяща ПСПСМИ;
- Отхвърляне на заявление при установяване на починало лице към момента на отпускане на ПСПСМИ.

За осъществяване контрол на правата за целеви помощи за изработване, покупка и/или ремонт на ПСПСМИ, отпуснати на основание чл. 73, ал. 1 от ЗХУ, при установено несъответствие между медицинските документи, действителното състояние на лицата и предписаните медицински изделия, през 2023 г. са извършени 17 проверки на търговските обекти, които отпускат целеви помощи за ПСПСМИ и ремонти по договор с НЗОК. Наложена е една санкция на фирма „Д7 Транс“ ЕООД в размер на 100 лв.

- Съгласно Закона за хората с увреждания, считано от 01.07.2022 г. хората с увреждания имат право на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия извън обхвата на задължителното здравно осигуряване, определени индивидуално с медицински документ, издаден от лекарските консултативни комисии, ТЕЛК или НЕЛК, въз основа на конкретните им нужди и съгласно спецификация, утвърдена от Националната здравноосигурителна каса.

Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново изплаща парична компенсация за пътни разходи в страната на лица, когато индивидуално определените им с медицинския документ по чл. 73, ал. 1 от Закона за хората с увреждания помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия не могат да бъдат предоставени, изработени или ремонтирани по настоящ адрес и присъствието на лицата е необходимо. За отчетни период са изплатени пътни разходи на едно лице.

През 2023 г. Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново работи в партньорство с РЗОК – Велико Търново, като при поискване

		<p>предоставя информация за отпуснати помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия /ПСПСМИ/ преди 01.07.2022 г. и медицински документи, с които е препоръчано съответното ПСПСМИ.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Регионална организация към Съюз на инвалидите гр. Габрово предостави парична помощ в размер на 725,00 лв. на 32 члена на ТО на Съюза на инвалидите – Велико Търново и безплатни технически средства: сгъваеми опорни бастуни, сгъваеми бели мобилни бастуни, говорещи апарати за кръвно налягане, говорещи термометри за телесна температура, българо – говорещи ръчни часовници, говорещи кантари и др. 	
--	--	---	--

Отчетът на Плана за действие за 2023 г. за осигуряване на равни възможности за хората с увреждания е изготвен от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново и е съгласуван с всички институции и организации, ангажирани с проблемите на хората с уврежданията. Обсъден и приет от Съвета по въпросите на социалните услуги.